

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 17 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ESPIRITU Y MATERIA

Europa y Asia

Con el mismo título que lleva este artículo publica un interesante estudio, en la magnífica revista francesa «Oriente y Occidente», el escritor orientalista Félix Valyi, cuyos trabajos acaso pecan de un excesivo entusiasmo, de una invencible e incondicional simpatía a todos los ideales y principios que hoy sacuden el alma, siglos y siglos aletargada, de los viejos pueblos del Asia. Estos defectos de parcialidad, si lo son, están en todo caso sobradamente compensados por el saber profundo del citado escritor, por la sagacidad de sus observaciones, por los principios morales que inspira su labor, por el ansia constante de buscar una doctrina internacional basada en sentimientos de fraternidad y en fines de justicia.

Con gran sagacidad hace observar Valyi el contraste doloroso y aleccionador que ofrece la conducta de Europa frente a los movimientos nacionalistas de Turquía y de la India, fruto de una incompreensión esencial de la belleza profunda del movimiento producido por Mustafá Kemal Pachá en el mundo musulmán, y por Gandhi en el mundo indio. Para el primero tienen hoy muchos europeos, especialmente en las esferas políticas, respetos y admiraciones; para el segundo, para el espíritu magnífico del Mahatma de los indios, abundan los desdenes y los desprecios. Ambos persiguen un mismo fin, laboran por un ideal análogo, diferenciándose sólo por el punto de vista que adoptan y que repercute en los procedimientos que practican para lograrlo.

Gandhi, que prohíbe y condena sin reservas, en todo momento y ocasión, los métodos de violencia, está en presidio, sufriendo una dura condena por delitos de Prensa, por la publicación de unos artículos aparecidos en la «Young India». Mustafá Kemal, guerrero genial, que utilizó y organizó las virtudes militares de su raza, aplicando los procedimientos estratégicos y los medios técnicos belicosos, de que los europeos son inventores, es respetado y temido, viéndose en víspera de alcanzar un completo triunfo contra toda nuestra vieja diplomacia, haciendo que Turquía entre plenamente consagrada, como nación soberana y libre, en el concierto de los pueblos independientes.

Más aún, el vencedor de ahora, el Idolo de Angora, fué durante la guerra europea un jefe indomable de la Armada turca de Gallipoli, donde luchó denodadamente, muchas veces con ventaja, frente a los ejércitos de Inglaterra y de Francia, sosteniendo la causa de los imperios centrales, en calidad de aliados de ellos, como fiel y sumiso instrumento de Alemania.

Gandhi, con noble lealtad, con una rectitud de intenciones y una pureza de motivos que todos proclaman, contribuyó eficazmente a que Inglaterra pudiese movilizar sus fuerzas en 1915 contra Turquía y que los aliados trajesen a los campos franceses aquellas tropas indias que les prestaron una ayuda inestimable, en aquellos instantes de supremo peligro, tal vez decisiva. Cruel ironía del Destino. ¿Kemal Pachá se ve requerido, buscado, estimado por Europa; Gandhi sufre los rigores de la prisión, padece inicua condena, como un malvado o un forajido!

Valyi, a quien venimos traduciendo con todo escrúpulo, apunta esta doble y tremenda advertencia: El que combatía a Europa, con los medios de Europa, tuvo la razón de Europa. El que lealmente le sirvió sufre los rigores del encarcelamiento. ¿No es verdad que este sangriento sarcasmo histórico, este extraño sistema que da tales frutos, demuestra que hay algo podrido en las relaciones entre Europa y Asia?

Ese algo podrido no es, desgraciadamente, resultado de una fuerza disolvente, destructora, especial de las relaciones de Europa y Asia; no. Es que el alma universal dista mucho de haber llegado al grado de perfección que supondría erigir la verdad, la justicia y la moral, las grandes energías espirituales, en factores decisivos de la vida internacional. Equivaldría ello a poner al mundo en el plano racional, humano. Y por desgracia, aunque pretendamos disfrazarlo, vivimos en pleno régimen de bestialidad, bajo el reinado del materialismo más grosero.

Con todo, el sistema eterno, perenne, invencible, es el de Gandhi, que a la postre triunfará, o la Humanidad se verá condenada a vivir en un régimen perpetuo de instintos y de apetitos, sin que el hombre, con todas sus orgullosas ambiciones de rey de la Creación, se vea nunca separado por distancias perceptibles del reino animal.

Lo que nosotros, los europeos, apenas advertimos, allá, en las inmensas regiones de la India, lo ven con perfecta claridad millones de seres conscientes de su fuerza espiritual y de sus deberes humanos. Europa está en plena bancarrota, sufre una crisis tal vez sin emienda, por falta de toda idea moral rectora de su vida, sometida al culto de la fuerza material.

Además, Gandhi, como Mohamed-Ali, como los caudillos propulsores de ese enorme y profundo movimiento que palpita con violencia en el gran corazón del pueblo indio, fueron educados en las Universidades inglesas, recorrieron y penetraron en los altos Centros de cultura europea, que hoy los abandonan y desamparan, dejándoles sufrir los atroces dolores del encarcelamiento. ¿Con qué inmensa autoridad moral pueden expresar y predicar su desprecio por esta vieja Europa, dominada sólo por groseros afanes de lucro y por el ansia insaciable de riquezas materiales! Cuando un día y otro día afirmamos que en Oriente brillan destellos de una renovación espiritual, nos limitamos a dar cuenta de un hecho que en un próximo futuro abrirá una nueva etapa en la Historia universal.

AUGUSTO BARCIA

EXPLOSION EN UNA FABRICA

Una refinera de petróleo ardiendo

Sevilla, 21.—A las diez de la mañana hizo explosión una caldera de una fábrica refinera de petróleo y gasolina llamada del León y establecida en el Empalme.

El ruido de la explosión se oyó en todo el barrio de la Macarena, y produjo extraordinaria alarma.

Apenas se recibieron las primeras noticias, marcharon al lugar del suceso las autoridades, los periodistas y el Cuerpo de bomberos en pleno.

Se pudo comprobar que la explosión había ocurrido en el departamento de calderas de la fábrica mencionada, y en la única que estaba encendida. Se derrumbaron las paredes de las cámaras contiguas. Al mismo tiempo se produjo la explosión de ocho depósitos de gasolina.

El personal de la fábrica estaba disperso, pues al estallar la caldera había huido presa del pánico, saltando las tapias y ganando las salidas como pudo.

Los vecinos de la barriada escapaban, desprovistos, en todas direcciones, con gran tumulto y confusión.

Se pasó lista al personal, notándose sólo la falta del fogonero, que se supone ha quedado sepultado entre los escombros.

Hay varios obreros heridos, algunos de gravedad.

A causa de hallarse la mayoría de los obreros en lugares apartados de la cámara de calderas, y por no haber estallado más que una de éstas, no ha sido tan espantosa como habría podido ser la catástrofe.

Las pérdidas materiales han sido de grandísima consideración. La chimenea de la fábrica, que es de una enorme altura, amenaza derrumbarse.

Los bomberos trabajan denodadamente para extinguir el fuego, que ha invadido varias dependencias de la fábrica.

Han logrado localizarlo.

Hasta ahora se ignoran las causas del siniestro.

Lo que desea Alemania

¡Y la luna!, dirá Francia

Berlín, 21.—La «Deutsche Zeitung» dice que para garantizar su propia seguridad, Alemania debe exigir, entre otras cosas, la reducción del ejército francés, la supresión del servicio militar obligatorio, la abolición de la fabricación de armamentos de guerra, la rectificación de la frontera francesa, la declaración de un plebiscito en Alsacia-Lorena, la construcción de poderosas fortalezas alemanas a lo largo de la frontera del Rin, la supresión de la Comisión de Reparaciones, el «control» de las finanzas francesas por Alemania y la sustitución del Tratado de Versalles por otros contratos de carácter internacional.

Como medidas de seguridad contra cualquier agresión por parte de la «Petite Entente», el diario de referencia estima que debe exigirse la anexión del Austria alemana a Alemania y la formal garantía de que Francia no pueda concertar Tratado de alianza alguno sin el consentimiento de la Sociedad de Naciones y de Alemania.

La situación de Mozambique

Lisboa, 21.—Vuelve a agravarse la situación internacional de la colonia de Mozambique.

El general Smuts, primer ministro de la Unión sudafricana, ha telegrafiado al Gobierno diciendo que no puede aceptar la proposición del «modus vivendi».

Hay que tener en cuenta que hace varios días el citado general había declarado que aceptaba dicha proposición.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

IDEOGRAMA

EL FISCO IMPLACABLE

«El Estado actual es incapaz de producir, porque sus clases directoras son guerreras, capitalistas y aun sabias, pero no productoras.»

HERTZKA. *Leyes de evolución social.* Lib. II. Cap. VI.

Un principio inexorable legal y una razón de convivencia obliga en las sociedades modernas a todos los ciudadanos, sin distinción de sexos ni de categorías, a satisfacer sus necesidades por uno de dos procedimientos: prestar servicios o percibir rentas. Las nuevas escuelas económicas discuten la mayor o menor legitimidad de este último modo de sostenimiento o acrecentación de riqueza; pero, de hecho y en tanto que la sociedad no cambie fundamentalmente sus bases, ningún individuo puede satisfacer sus necesidades ni adquirir el disfrute de las cosas que le son útiles sino mediante el trabajo o el capital. Quien pretende utilizar otros medios de sustentación es considerado infractor de las leyes escritas y castigado como culpable de un indisculpable atentado al trabajo o a la propiedad de sus prójimos.

Parece que un Estado bien organizado debiera seguir iguales procedimientos y acatar análogas normas. Dotado de una personalidad jurídica indiscutible, debiera poseer; llamado a realizar funciones propias de su naturaleza, debiera prestar ciertos servicios, que exceden por su generalidad y complejidad a todas las demás esferas de derecho y de actividad. La retribución de tales servicios y la percepción de tan justificadas rentas pudiera y debiera bastar a cubrir sus necesidades y a hacer su vida económica completamente desahogada.

Los hacendistas de todos los países lo entienden de manera muy diferente. El Estado no tiene por qué obedecer el viejo precepto que fué base de todos los contratos, singularmente de los innominados: «do ut des», «do ut facias», «facio ut des», «facio ut facias». Le es mucho más cómodo imponer un tributo, es decir, una forma del despojo, recaudarlo voluntariamente o por la vía de apremio y mermar con él la fortuna y el bienestar de los ciudadanos, declarando que ello es sencillamente un «mal necesario», absurdo que pugna abiertamente con la idea del mal y con el concepto de necesidad. Nada puede haber necesario que no sea bueno, es decir, que no responda al cumplimiento de un fin. No tuvo otro sentido la utilidad en el calumniado Jeremías Bentham, ni en Stuart Mill, ni puede tenerlo en pensador alguno que conozca la trascendencia de las ideas y el valor gramatical y lógico de las palabras.

Para justificar la tradicional expropiación han sido inventadas doctrinas más o menos racionales o peregrinas. Se ha dicho que los individuos no pueden poseer en absoluto y que una parte de la propiedad pertenece a la comunidad, afirmación exacta, pero que, más bien que el impuesto, explicaría la expropiación, sobre todo, del suelo y de las cosas cuyo valor aumenta y disminuye sin intervención del propietario. Luego se ha extendido la aplicación de este principio al trabajo y se ha supuesto que también al Estado corresponde parte del beneficio de la labor individual; por último, se ha aplicado también la regla a la circulación y al consumo; agotados los razonamientos, la exacción se ha apoyado resueltamente en la supuesta necesidad inspiradora del «quia nominor leo».

La última expresión de la apropiación de los bienes individuales por un Estado que es incapaz de prestar servicios, de ahorrar, de poseer y de vivir con sus propios recursos, parece ser el llamado impuesto de utilidades. El médico atiende a sus enfermos, el abogado defiende a sus clientes, el empleado despacha sus asuntos, el actor desempeña sus papeles con mayor o menor acierto, el profesional de cualquier otro orden realiza su función. Luego viene este pícaro gordo, que se llama

Fisco, y se lo come todo, en forma de exacción directa o indirecta. Es el recurso de todo aquel que no ha sabido conservar sus bienes y no se sienta con deseos muy vehementes de trabajar.

Pongamos que hubiera sido el Estado el que hubiera construido las vías férreas, organizado los servicios marítimos, explotado los Bancos, repoblado y beneficiado los montes públicos, canalizado y utilizado los ríos, fundado las Compañías de Seguros, creado las explotaciones de todo género, que ha regalado a particulares. ¿Quién duda que el impuesto sería innecesario y que, en todo caso, no sería preciso extenderlo al trabajo de los que remueven la tierra, crían los ganados y animales útiles, fabrican objetos necesarios para la vida, curan a los dolientes, defieren lo justo, desasnán a los ignorantes o elevan el nivel intelectual y moral de la patria? Pero no; el Estado ha vendido o regalado la tierra, que es de todos; ha malversado el patrimonio público, ha cedido atribuciones que eran suyas por naturaleza, ha donado el derecho de explotación de servicios de índole comunal, y ahora se encuentra sin recursos. Es la historia de todos los improvisos y de todos los holgazanes, los cuales, sin embargo, no se creen autorizados para ir de puerta en puerta reclamando, por la fuerza, a sus vecinos parte de su haber ni el tanto por ciento del fruto legítimo de su labor.

Colocado el Fisco en esta pendiente, no es fácil que retroceda, pese a la buena voluntad de los ministros del ramo. La realidad es ya más fuerte que todas las ideologías, y es absolutamente preciso recaudar y obligado que los contribuyentes bajemos la cabeza y nos resignemos a no buscar nuevos y más complicados conflictos. En espera de una orientación más racional y justa, venimos obligados a aliviar los males de la patria. Ahora lo que se hace preciso es que el sacrificio sea lo menos penoso y lo más equitativo posible. Tal es el sentido de las protestas de los Colegios de Médicos y de Abogados contra los preceptos modificativos de la legislación tributaria en orden al ejercicio de las profesiones. No se oponen al sacrificio; pero piden, reverentemente, que no se les obligue a pagar dos veces por el mismo concepto, que las medidas de exacción no tengan carácter retroactivo y que no se les obligue a quebrantar el secreto profesional, con perjuicio de la dignidad propia y del sagrado inviolable de la conciencia de los clientes. ¿Qué menos pueden reclamar quienes, después de consagrar una vida entera al estudio, trabajan, digna y laboriosamente, en bien de la sociedad y cooperan al adelanto profesional y científico?

No hemos de pedir al actual ministro de Hacienda que, de golpe e impremeditadamente, transforme todo el régimen tributario, y, mucho menos, que haga en un día posible la supresión de los impuestos, deshaciendo de pronto lo que es obra de los errores de algunos siglos. Hombre de ciencia y de voluntad sana y vigorosa, hará bastante con poner remedio a muchos males inveterados y con orientar la Hacienda hacia una segura, aunque lejana, regeneración; pero si nos atrevemos a rogarle, en nombre de la equidad y del buen sentido, que examine con toda atención las peticiones de los médicos y de los letrados en lo que atañe a la reglamentación del impuesto de Utilidades. Aquí, donde la riqueza oculta es tal y tan grande que ella bastaría a nivelar los Presupuestos, no parece bien llevar la fiscalización minuciosa y cominera precisamente allí en donde puede ser más perjudicial y atentatoria a la vida privada. Trabaja ya en España muy poca gente; no será cuerdo ni prudente llevar el desaliento a los contados ciudadanos que todavía se sienten, por su desdicha, inclinados a trabajar.

ANTONIO ZOZAYA

Ejemplo para los padres prolíficos

Nueva York, 21.—En los Estados Unidos, lo mismo que en Inglaterra, no existen restricciones en el Gobierno civil para poner nombres a los recién nacidos. Comunican de Indianapolis a un padre, al nacer su séptimo hijo, le ha inscrito con el nombre de «Enough», que significa «Bastante».

Cuidado con las pieles teñidas

Londres, 21.—Se han registrado en los Hospitales de Londres numerosos casos de enfermedades ocasionadas por las pieles teñidas.

La cara de los enfermos se cubre rápidamente de una erupción, que se propaga en pocas horas a todo el cuerpo.

Los peritos opinan que la causa es debida al tinte de las pieles. También se ha comprobado que las pieles que han originado la enfermedad proceden todas de Alemania.

CRONICA

LOS DOS EVANGELIOS

La política es un juego de factores tácticamente movidos. Cada uno de esos factores en los pueblos aptos para la política sabe su posición en relación al fin nacional del momento, y si está descentrada, propugna por alcanzarla. Propugnando es un esfuerzo de comprensión de esas fuerzas sociales, que llegan a darse cuenta de lo que hay que dar y de lo que hay que omitir para lograr el supremo anhelo colectivo. En estos países capacitados, las luchas de esos factores son intensamente febriles; pero de su gran comprensión nace la elasticidad, y los grandes empeños dialécticos se resuelven en síntesis armónicas que van fundiendo en fórmulas de gobierno los idearios particulares. Así, la política es una vasta zona polémica, un proceso discursivo, que conduce por la comprensión y la transigencia a la conquista gradual de la relativa felicidad humana.

No puede decirse esto de España. País profundamente apolítico, sus factores nacionales ni comprenden ni transigen. Se mueven para la conquista del predominio, no para el logro de la trabazón, de la solidaridad, de la compenetración sociales. Resultado de tal táctica, la desintegración, el desgobierno, la anarquía, el lento caminar y el alumbamiento con desgarre de toda reforma.

En los problemas obreros se acusa este error sustantivo y táctico con vigor. La lucha social actual se caracteriza por la falta de comprensión y de transigencia. Ni la mentalidad obrera ni la patronal han evolucionado suficientemente para salir de la zona marxista de la lucha de clases—incomprensión e intransigencia—y elevarse al plano superior de la asociación y la inteligencia entre el capital y el trabajo. El odio, la negativa sistemática a precisas concesiones, el maximalismo reivindicador, ponen frente a frente a los dos grandes factores de la producción, con daño del progreso nacional y de los principios jurídicos y morales.

Es en materia social la experiencia ley, y forzosamente hay que declarar que la mentalidad obrera va más de prisa que la patronal en la comprensión de los problemas del trabajo, y lo demuestra el proceso de recientes huelgas, en que la clase trabajadora ha mostrado más sensibilidad y mayor percepción de las realidades de la producción, contrastando con la intransigencia del capital, que ha puesto serios obstáculos a los laudos del arbitraje.

Y, en estos instantes, ¿qué otra cosa que incompreensión significa la actitud patronal en el Instituto de Reformas Sociales al plantearse por primera vez el problema del control obrero? La proposición de «no ha lugar a deliberar», contraria a la esencia de todo Cuerpo deliberante y polémico, da la máxima de la intransigencia. Como si la intervención obrerista en la industria fuera una herejía, un absurdo, mortal herida al derecho de propiedad, la mentalidad capitalista la rechaza por principio y se cierra a toda conversación, sin pensar que así aleja del terreno de las posibilidades los modos jurídicos de asociación y de «entente» entre el capital y el trabajo y preconiza irreflexivamente modos de violencia comprendidos en el ideario destructor de la lucha de clases.

Hay dos grandes definiciones en materia social: lucha de clases y asociación de clases. Para unas, el evangelio marxista hay que mantenerlo en toda su integridad y hay que llegar por todos los métodos de la violencia a la expropiación del régimen capitalista. Para otros más realistas, más sensibles a la evolución, más conocedores de la función, por hoy insustituible, del capital en la producción, hay que oponer a esa guerra feroz, que como táctica tuvo su momento, una compenetración íntima entre el capital y el trabajo, que con el conocimiento de la estructura de ambos, de su verdadera participación en la creación del valor y de la determinación cuantitativa y cualitativa de sus derechos, lleve a los problemas sociales soluciones jurídicas inspiradas en el dato cierto y alejadas del ambiente pasional creado en los bandos beligerantes por el mutuo desconocimiento y por los estragos de la utopía. Frente a frente patronos y obreros, enemigos, en vez de colaboradores, veían aquéllos en el trabajador una máquina, una mercancía, y no se interesaron por sus sufrimientos y sus justas aspiraciones, y no percibieron éstos los riesgos, las luchas, las preocupaciones del capital, al que imputaban una existencia exenta de cuidados en el «paraíso del provecho».

DE MARRUECOS

El alto comisario en Tetuán

DEL PROTECTORADO

La zona oriental

Es esa mutua incomprensión, extremada en España, la que ha producido nuestra agria lucha social, con sus trágicas violencias y sus resplandores siniestros. Y no pasa el tiempo por nosotros, porque cuando en los países avanzados, en que el obrerismo va adquiriendo firme contorno jurídico y en que las reivindicaciones proletarias se plasman en instituciones de derecho aparecen grandes corrientes pacificadoras de colaboración, de asociación entre capital y trabajo, rechazamos de plano dentro del organismo elaborador de la reforma social instituciones vivas en otras latitudes y cuya virtud conciliadora y armónica, tal vez limados excesos de la propuesta, mana del nuevo principio de solidaridad irrompible entre los factores de la producción.

Lo saben los patronos españoles. La asociación del capital y el trabajo gana rápidamente terreno, y son las escalas móviles del salario, y el accionariado obrero, y la participación en los beneficios, y la intervención del trabajador en la determinación de las condiciones del trabajo ya por medio de Comités o de Sindicatos, y la coparticipación en las responsabilidades industriales tan amplia como lo permita la unidad de mando del negocio, y la consiguiente representación obrera en los Consejos de Administración, las modalidades jurídicas de la nueva y pacificadora tendencia.

Y saben, o deben saber, los patronos españoles que estas instituciones no son patrocinadas exclusivamente por el obrerismo reformista, sino también por las grandes figuras del capitalismo. Una de las más ilustres del norteamericano dice acerca de la representación obrera en los Consejos de Administración lo que sigue: «Ella dará a los trabajadores una noción más completa de los problemas, de las complejidades y cuidados que se ofrecen al patrono, y contribuirá a calmar las sospechas y «malentendidos» que son frecuentemente causa de conflictos, llegando a darse cuenta de las inquietudes, riesgos y penas del patrono y de las vicisitudes ajenas a la dirección de los negocios.» He aquí cómo evoluciona la mentalidad capitalista en el mundo en el sentido de la intervención del obrero en los problemas del trabajo y régimen de industrias; y cuando esto es un hecho patente, en España siguen produciéndose peligrosos fenómenos de incomprensión.

Es, de una parte, la crisis de la táctica marxista en el campo obrero; es, de otra, el reconocimiento por el capital de la soberanía indiscutible del trabajo: crisis y reconocimiento que confluyen en el intento de vaciar en normas de derecho la concepción de un nuevo sistema económico. Abren los ojos a la realidad los patronos y los obreros españoles; si éstos se dan cuenta de la realidad económica y manobran en la zona de las posibilidades, y si aquéllos entran sinceramente en el camino de las concesiones justas, y ambos se percatan de que sólo instrumentos jurídicos poseen eficacia para soluciones armónicas, entrará en una fase serena el gran problema industrial. Sólo la comprensión puede operar el milagro de estructurar política y socialmente a España. Y mientras llegue ese triunfo de la fórmula definitiva, seguirán combatiendo denodadamente el evangelio de la asociación de clases y el evangelio de la implacable lucha marxista.

ANTONIO DUBOIS

¿PADECE USTED ESTREMIENTO?

Tome Magnesia «ROLY» fosforilada y curará rápida y radicalmente. Fíjese bien en la palabra «ROLY», que es el emblema de su salud. Venta en principales farmacias.

MANIFESTACION DE PROTESTA

Contra los nuevos tributos

Sevilla, 21.—Organizada por las entidades mercantiles e industriales de esta ciudad, se ha celebrado esta mañana una manifestación para protestar del actual régimen tributario. Más de tres mil personas se dirigieron al gobierno civil desde la Plaza Nueva, con gran orden.

Los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Unión Comercial y Unión Gremial subieron al despacho del gobernador, entregándole las conclusiones, en las que solicitan la modificación de las leyes tributarias vigentes en sentido más benévolo, pues de lo contrario causará la ruina al comercio.

El presidente, D. Juan García, pronunció breves y sentidas frases, en las que afirmó que el comercio de Sevilla ha dado una prueba de patriotismo y de ordenada rebeldía contra el régimen tributario, que, caso de continuar, causaría grandes perjuicios al comercio y a la industria nacionales.

El gobernador contestó que trasladaría sus peticiones al Gobierno, añadiendo que éste tiene la obligación de gobernar con arreglo a los intereses del país.

Creo que se atenderán las peticiones. Adelantó que el ministro de Hacienda tiene en preparación dos decretos sobre utilidades, de acuerdo, en parte, con las conclusiones que le habían entregado los manifestantes.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteyar fué de 22 grados en Orense, y la mínima, de 2 grados en Segovia.

En Madrid, la máxima fué de 16,4 grados, y la mínima, de 9,0.

Tiempo probable para hoy

En toda España: Tiempo favorable para que descarguen aguaceros locales.

El aspecto más difícil de nuestra actuación en Marruecos se halla en la zona oriental, donde ni hemos hecho sentir eficazmente el peso de las armas ni hemos tampoco desarrollado una política sensata que nos atrajese la simpatía de los naturales. Estamos allí a comienzo de obra; sostenemos inactivo un ejército poderoso, que, sin embargo de serlo, no habrá de rendir ya el eficaz concurso que en ocasión oportuna pudo haber dado, porque la nación, cansada de sacrificios, quiere economizar sangre y dinero y se pronuncia decidida por otra clase de intervenciones, y a la vez que se mantiene arma al brazo millares de españoles que debieron ser repatriados tan pronto como las operaciones militares fueron en definitiva suspendidas, por estimarse en Pizarra que el honor del Ejército había sido puesto a salvo de toda sombra, se está haciendo una labor política, falta de orientación y de unidad, que va de demora en demora, con lentitud desesperante y que requiere con urgencia cambio de táctica, porque está demostrado que no llega, ni se aproxima, a la finalidad que España persigue.

No son de ahora las causas determinantes de nuestra crítica situación en el territorio rifeño. Hay que buscarlas muy en el pasado, desde la época lamentable de la penetración concertada a base de billetes de Banco; desde los tiempos en que tan a la ligera se dieron cargos en la Policía indígena a elementos que no merecían la confianza en ellos depositada; desde los días de abandono y de molición que convirtieron a Melilla en un centro de inmoralidad; desde que tuvo iniciación y desarrollo cuanto reflejan las páginas desconsoladoras del famoso expediente Picasso. Ello nos llevó a Annual, y ello mismo fué luego causa, por la subsistencia de la ineptitud directiva, de la esterilidad del esfuerzo que la nación se aprestó a hacer, anhelante de revancha.

Lo que debió haber sido un paseo triunfal, quedó trocado en carrera de obstáculos, plena de tropiezos, que nos dejó a mitad de camino. No se reconquistaron todas las posiciones perdidas en Julio del 21; no se rescató a nuestros pobres hermanos prisioneros; no se humilló la soberbia del cabezalla encumbrado sobre el montón de nuestros errores, y no se hizo, en suma, otra cosa que malgastar el tesoro de elementos aportado por España y agravar la situación con el posible descrédito del poderío de la nación protectora, que tan parva y tímidamente demostraba el alcance de sus eficiencias.

Esa es la verdadera situación, digan lo que digan los que, por ignorancia, por conveniencia o por apasionamiento, cierran los ojos a la realidad. El enemigo que los yerros de muchos españoles crearon, se halla actualmente en las mismas condiciones en que estaba a raíz de su inesperado éxito; prestigioso ante las kábilas, instruido por la experiencia de la campaña, ahito de material y pleno también de espíritu guerrero, tanto el jefe como los que le siguen, pueden resistir aún mucho más de lo que al interés español conviniera y no llegarían a deponer las armas por efecto de la lucha, sino al cabo de nuevos y costosos sacrificios que España no quiere hacer y que, después de lo ocurrido desde el año del desastre, tiene el derecho de negar.

Ante esa evidencia y ante la necesidad urgentísima de poner término a situación tan difícil, se hace preciso desposeerse de prejuicios y de inadecuadas adquisiciones, para ir sin demora a soluciones admisibles que otros pueblos, en igualdad de casos, aceptaron sin escrúpulo, guiados por el ideal supremo de cortar el mal radicalmente. No hay un español que dude de que, si el decoro nacional lo exigiese, nuestro Ejército iría (porque no habrían de guiarle los hombres del 21) a donde llegara el más preparado de los ejércitos del orbe, y eso no lo ignoran los rifeños, sobre todo sus jefes, que están convencidos de que en mayor o menor plazo serían aniquilados, si España quisiese malgastar en esa labor las energías que para otros fines reserva. Saben Abd-el-Krim y los suyos que, aun manteniéndonos en los límites de posiciones determinadas, sin hacer esfuerzo alguno extraordinario, nos bastaría la aviación, cada vez mejor dotada de elementos destructivos, para hacerles la vida imposible y para obligarles a solicitar la paz, sin condiciones, en término relativamente breve. Y saben a la vez, cabezallas y dirigidos, que en una obra armónica de protectorado obtendrían ventajas materiales, sin menoscabo alguno de su independencia. Por eso hay que considerar la ocasión oportuna para hacer algo más práctico que esperar la resultante de las divergencias de urriagueles y marnistas, y por lo mismo, debemos todos excitar al Gobierno con el fin de que, al trazar en breve, de acuerdo con las impresiones que

le comunique el alto comisario, el plan de acción relativo a la zona oriental, tenga en cuenta las circunstancias reales en que se halla y no vacile en afrontar el problema tal y como al interés general conviene. Creo firmemente que es posible encontrar salida, sin desdoro alguno para el prestigio español y hasta con imposición de condiciones que reparen determinados agravios de que la barbarie hizo víctima a los prisioneros, y como esa opinión, en mi arraigada, es también la de muchos que igualmente ansían que el horizonte se despeje, no vacilo en lanzarla y me propongo robustecerla ante el juicio colectivo en trabajos que seguirán a éste en las columnas de LA LIBERTAD.

El silencio, en punto de tanta trascendencia, sería punible.

F. HERNANDEZ MIR

Notas de Madrid

El sargento Vasallo visita al ministro de Estado

El sargento Vasallo visitó ayer en su despacho oficial al ministro de Estado, Sr. Alba, con quien conversó acerca del cautiverio de los españoles que estuvieron en poder de Abd-el-Krim.

El popular héroe tuvo sentidas palabras de reconocimiento para la gestión realizada por el ministro de Estado, que dió por resultado la liberación de los prisioneros, y con ella el término de los sufrimientos morales y materiales de nuestros compatriotas.

El Sr. Alba felicitó a su vez al sargento Vasallo por su admirable conducta en el cautiverio y por la serenidad de que dió pruebas, constituyendo un auxilio eficaz y una valiosa ayuda para sus compañeros de penalidades.

El sargento Vasallo, que permaneció en el despacho oficial un buen rato, se mostraba muy satisfecho de la acogida que le dispensó el ministro de Estado.

Las declaraciones del general Navarro

El barón de Casa Davallillos volvió a comparecer ayer mañana ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, formulando nuevas declaraciones acerca de los sucesos de Melilla. Parece que en sus manifestaciones de ayer ha hecho revelaciones importantes relativas al cautiverio y a las primeras gestiones del rescate.

El coronel Arango será juzgado en Melilla

Aunque se ha dicho que la causa del coronel Arango se verá en breve ante el Supremo, dicha afirmación es inexacta, pues el citado jefe será juzgado en Melilla en Consejo de guerra de oficiales generales, y sólo en el caso de que haya disenso en la sentencia o en el de que la pena impuesta lleve consigo la pérdida de empleo, vendrán los autos al Supremo de Guerra y Marina.

La causa contra el teniente coronel Ros y el capitán Larrea

En la vista de la causa que hoy celebrará el Consejo Supremo de Guerra y Marina para depurar las responsabilidades que pudieran alcanzar al teniente coronel Ros y al capitán González Larrea no actuará como fiscal el general Bermúdez de Castro, el cual se ha excusado por tener que marchar a Oviedo para atender a la grave enfermedad que padece una persona a él muy allegada. Le sustituirá el fiscal de la Armada Sr. Herrera. De la defensa se encargará, como ya hemos dicho, el teniente coronel del regimiento del Rey Sr. Duyós.

El convoy a Tizza

Probablemente la semana próxima será citada para declarar ante el Supremo, en la causa del convoy a Tizza, por la que están encartados los Sres. Tuero, Lacanal y Sirvent, el teniente general D. Dámaso Berenguer, alto comisario de España en Marruecos durante la catástrofe.

Sobre recompensas

El «Diario Oficial» de Guerra publicó ayer una real orden, en la cual se dice que en vista de la consulta hecha por el alto comisario de España en Marruecos, acerca de si al personal contratado y al restante del Ejército, que no tiene derechos pasivos en tiempo de paz, les comprende el párrafo 5.º de la recompensa 4.ª del apartado a), base 10, de la ley de 29 de Junio de 1918, se dispone que todos los individuos españoles de los diferentes Cuerpos y organismos que forman parte o auxilian al Ejército y que tengan asignado sueldo o haber anual en el presupuesto, deben considerarse incluidos en el precepto que antes se menciona y en los artículos 63 y 64 del reglamento de recompensas en tiempo de guerra, de 10 de Marzo de 1920, siéndole de aplicación los beneficios señalados por dicha ley para los generales, jefes, oficiales y tropa desaparecidos o muertos en acción de guerra o de resultados de sus heridas, antes de haber sido dados de alta para el servicio, y los que fuesen muertos por el enemigo estando prisioneros.

El parte de anoche.—Dos sargentos heridos.—Sin vuelos

El parte facilitado esta madrugada en Guerra dice así:

«Zona oriental.—Al salir de la posición de Tizzi-Azza los sargentos del cuarto de Zapadores, Cándido Bonet de los Santos, y Marcos Burgos Salcedo, fueron heridos por disparos enemigos, siendo la herida del primero grave y leve la del segundo. Aviación no efectuó vuelos por mal estado del tiempo. Zona occidental.—Sin novedad.»

Desde Melilla

Cómo se llevaron los moros a un cantinero

Melilla, 21.—Hay frente a Dar-Drius una partida de bandoleros que acosa constantemente el momento para realizar agresiones. Un grupo de ellos tuvo anteayer la osadía de llegar hasta el parapeto y penetrar hasta cerca del depósito de Intendencia, abriendo un boquete en una cantina y llevándose al cantinero.

Este gritó: —Que me lleven los moros! Acudió la guardia; pero ya los bandoleros se habían puesto a distancia, llevándose prisioneros al dueño de la cantina y también a un indígena. Este fué rescatado horas después.

El mismo grupo atacó ayer el poblado de Uestia, llevándose el ganado. Los moros adictos y la Policía indígena los tiroteó, haciéndoles huir.

Tafersit, hostilizado

La posición de Tafersit fué hostilizada durante la noche última.

Varios grupos de indígenas se acercaron a unos cien metros de la posición, tiroteando a los centinelas.

Estos, que pertenecían a las fuerzas indígenas, contestaron.

Un policía resultó herido.

Al amanecer, los grupos rebeldes se alejaron.

La bandera de Intendencia

Se han reunido los jefes y oficiales del Cuerpo de Intendencia para tratar de la fecha en que se celebrará la entrega del estandarte que la población regala a la Comandancia de Intendencia de Melilla.

Se dió cuenta de que la reina Victoria había designado a la señora del general Vives para que la represente como madrina en la ceremonia.

El acto se celebrará en la plaza de España, y a él concurrirán el intendente general señor Márquez, el coronel Egido y representantes del Cuerpo de toda España.

Kaddur Naamar

El moro Kaddur estuvo hoy en el cuartel del regimiento de Africa para saludar al nuevo coronel jefe de la Policía indígena D. Alfredo Coronel.

Allí reiteró sus protestas de adhesión a España.

Desde Ceuta y Tetuán

Llegada del alto comisario

Tetuán, 21.—A las diez y media de la mañana llegó en automóvil, procedente de Ceuta, el alto comisario y su séquito.

El viaje por mar desde Melilla fué molesto, a causa del temporal Levante.

Con el alto comisario llegó el general Echagüe, director de los servicios de Aviación.

En el palacio de la Residencia fué recibido el Sr. Silvela por el Gobierno moro, el gran visir, los altos funcionarios del Protectorado, generales Castro y Gómez Jordana, Comisiones militares y jefes de los Cuerpos de la guarnición.

El Sr. Silvela se retiró poco después a sus habitaciones.

Agencia de deserciones descubierta

La Policía gubernativa, auxiliada por el cabo de legionarios Francisco Cid, ha descubierto una agencia clandestina que se dedicaba a facilitar deserciones de soldados de la Legión mediante la cantidad de 200 pesetas.

La Policía detuvo al paisano Diego Pérez García cuando realizaba el negocio con dos legionarios.

Se cree que las deserciones hechas ascenden a 50.

Pérez García dijo con gran cinismo que él era un nuevo ministro de la Guerra, porque licenciaba a cuantos quería.

Despedida a Gómez Jordana

La Sociedad Hípica obsequiará mañana jueves con un banquete a su presidente, el general Gómez Jordana, pues marcha el martes 27 a Madrid y Burgos, a donde fué destinado como jefe de Estado Mayor de aquella Capitanía general.

También el batallón de Talavera le ofrecerá una comida íntima y el Estado Mayor de Ceuta un banquete el domingo.

Esta mañana estuvo el general Jordana despidiéndose de la Cámara de Comercio.

Anunció que en Mayo volverá a Melilla con objeto de recoger a su familia.

Desde Larache

Esperando al Sr. Silvela

Larache, 21.—Se espera la llegada, mañana o pasado, del alto comisario, quien inaugurará el ferrocarril de Larache a Alcázar y colocará las primeras piedras del puente sobre el Lucus y del Mercado, obras que prometió realizar en el discurso pronunciado en el banquete que le ofreció el Casino de esta población. La ejecución de estas obras públicas se comenta favorablemente por la opinión.

El Sr. Silvela ha renunciado a los banquetes que se le habían ofrecido. Después de dichas ceremonias saldrá para Madrid, con objeto de dar cuenta al Gobierno de las impresiones que haya recogido en esta zona.

Conferencias hispanomarroquíes

Se ha abierto por la Sociedad Unión y Recreo un ciclo de conferencias hispanomarroquíes. El escolapio Sr. Moreno Getabert habló en la primera conferencia de la necesidad de que todos los españoles residentes en Marruecos colaboren con entusiasmo en la labor del alto comisario para conseguir captarnos el cariño de los indígenas.

Se anuncian sucesivas conferencias, en las que hablarán el jefe de Estado Mayor D. Abelardo Amyl, jefe de Sanidad, el abogado señor Barneo y otras distinguidas personas, que disertarán acerca de distintos temas de propaganda hispanomarroquí.

Otras noticias

Se ha abierto una suscripción popular para regalar al cónsul Sr. Zapico una placa de plata como homenaje del pueblo, agradecido por sus trabajos de embellecimiento y urbanización de Larache.

—El jefe de la Policía indígena, D. Luis Valdés, estuvo en Alcazarkivir, invitado a una comida por el bajá Ermiki.

Desde Tánger

El servicio de los vapores correos

Tánger, 21.—Continúa la desorganización de los vapores correos.

Por la forma en que hoy se hace el servicio, y dadas las condiciones en que lo hacen los buques, hasta el viento menos fuerte para dejarnos sin correo.

El domingo último llegó vapor de Algeciras; pero en lugar de regresar a dicho puerto, porque se sabía que no podía venir el de Cádiz, continuó hasta este último punto, y quedaron allí dos vapores.

Ayer, el viento impidió la llegada del vapor de Cádiz, y, como consecuencia, hoy tampoco llegó correo. Esta desorganización acarrea grandísimos perjuicios, y tiene gran significación, dado el carácter internacional que tiene este servicio.

La única solución sería hacer independiente el servicio de Cádiz-Tánger del de Tánger-Algeciras, pues el primero no es importante, mientras que el segundo es esencialísimo por conducir correo.

En provincias

Comisión que regresa

Almería, 21.—Ha regresado la Comisión almeriense que estuvo en Melilla para asistir a los homenajes tributados al alto comisario.

Los comisionados vienen muy satisfechos de las consideraciones que les han tributado, tanto las autoridades como las distintas representaciones y elementos populares de Melilla.

Imposición de una Medalla militar

Vigo, 21.—Ayer, a las once de la mañana, se celebró en el sitio designado la imposición de la Medalla militar al capitán Loño, que en el pasado año defendió heroicamente la posición de Miskrela, evitando que la morisma copase la ciudad de Xauen. Formaron todas las fuerzas del regimiento de Murcia y del destacamento de Artillería ligera. Después de la misa de campaña, el capitán Benavente dió lectura del glorioso hecho de armas, y el coronel D. Francisco Escudero Requejo pronunció una vibrante arenga patriótica ensalzando al capitán Loño.

El general gobernador de la plaza, Rodríguez del Barrio, impuso la Medalla militar al capitán Loño, en medio de una delirante ovación del numeroso público que presenciaba el acto.

La solemne ceremonia terminó con vítores a España, al rey y al Ejército, desfilando las tropas ante el general y el condecorado.

Numerosos jefes y oficiales obsequiaron al capitán Loño con un banquete en el Casino de Vigo.

Indiscutiblemente la lámpara Nitra de la A. E. G. es la que se instala con preferencia, por ser la de mayor duración y la que produce la luz más intensa.

Congreso del Comercio Español en Ultramar

Hoy comienza en Barcelona el primer período del Congreso del Comercio Español en Ultramar.

El segundo período, que se celebrará en Madrid y comenzará el día 1 de Abril próximo, registrará por el siguiente programa:

1 de Abril (domingo), a las tres y media, sesión inaugural en el palacio del Senado.

2 de Abril (lunes), a las diez, primera sesión plenaria. A las tres y media, inauguración de la Exposición Gráfica (Palacio de Exposiciones del Retiro). De cinco y media a siete, recepción de la Unión Iberoamericana. Por la noche, función de gala, organizada por el Ayuntamiento, en el teatro Español.

3 de Abril (martes), a las diez, segunda sesión plenaria. A las tres y media, reunión de Comisiones. A las cinco y media, recepción en el Ayuntamiento.

4 de Abril (miércoles), a las diez, reunión de Comisiones. A las dos, excursión al Escorial, organizada por la Diputación provincial.

5 de Abril (jueves), a las diez, tercera sesión plenaria. A las cuatro, cuarta sesión plenaria. Por la noche, recepción en Palacio.

6 de Abril (viernes), a las diez, reunión de Comisiones. A las cinco y media, recepción en el ministerio de Estado.

7 de Abril (sábado), a las diez, quinta sesión plenaria. Por la noche, banquete de la Cámara de Comercio.

Todas las sesiones del Congreso se celebrarán en el Palacio del Senado.

El día 26 del corriente quedarán a disposición del público las Oficinas de Información del Congreso, establecidas en el ministerio del Trabajo.

BESOY. El purgante de las familias.

Movimiento de buques

Cádiz, 21.—Llegó del Ferrol el acorazado «España», que seguirá su viaje a Ceuta.

El día 3 de Abril marchará a Ceuta el vapor «Capitán Segarra» para recoger tropas. El transatlántico «Cádiz», de la Compañía Pinillos, ha salido para la Habana, Colón y escalas, con emigrantes.

El «Isia de Menorca» zarpará para Larache llevando tropas y pertrechos.

Al empezar

A las once de la mañana abrió la sesión el Sr. Ruiz Jiménez.

Y apenas comenzó el acto, el primer asunto, acerca de un recurso interpuesto por don Ángel Peña, funcionario de la base sexta en el presupuesto municipal del ejercicio de 1919-20, se armó un escándalo muy serio en torno a la existencia de funcionarios que cobran del Estado y del Ayuntamiento, saliendo a reducir los servicios municipales que cobra el Sr. Barricart, funcionario municipal y diputado a Cortes maurista.

«Nunca saliera a plaza tal apellido! El señor Colom Cardany, con toda la vehemencia de que es capaz, arremetió tan tremendamente, puesto ya en ofensiva parlamentaria, que a punto estuvo de que entre él y el Sr. Díaz Agero hubiera más que palabras, con consecuencias en el campo del honor.

Pero, nada. «Una tempestad en un vaso de agua.»

Carros y carretas

La alcaldía presidida cuenta de la necesidad de proceder desde 1.º de Abril al cumplimiento del acuerdo de 26 de Enero último, que prohíbe la circulación de carretas y la de carros de dos ruedas con más de dos caballerías en reata.

El Sr. Inclán cree que en fecha tan próxima no se podrá hacer la transformación.

Pero los demás concejales opinan lo contrario, y se acuerda de conformidad con la alcaldía, teniendo como epílogo este acuerdo un vivo diálogo entre los Sres. Inclán y Rodríguez.

«Fogata de virtudes.»

Que pague el «Metro»

Así lo piden los Sres. García Cortés y Cordero al darse cuenta de una comunicación de la Jefatura de Obras Públicas sobre autorización para establecer una galería que comience en la Avenida Reina Victoria para comunicar con la nueva galería que el «Metro» construye bajo la Glorieta de Ruiz Jiménez.

El alcalde dice que el gobernador civil le ha anunciado, hace cuarenta y ocho horas, que el asunto del canon del «Metro» le tiene ya sobre la mesa.

La calle de la Cruz

Es motivo de largo debate la aprobación de un presupuesto para asfaltar con bandas «Múgica» la calle de la Cruz.

Los Sres. Marcos y Cordero piden que se haga la renovación de pavimento en toda la calle. El Sr. Muro y otros concejales se oponen también al dictamen, y la Comisión se le lleva para reformarlo.

Un asunto serio

Serio y grave, como se verá.

Se pone a discusión un dictamen de Beneficencia proponiendo la distribución de pesetas 20.327, como resto de crédito suplementado por el ejercicio corriente de material de Casas de socorro.

El Sr. Alvarez Herrero dice que no se va a oponer a ese dictamen; pero si quiere pedir al alcalde que hay que poner urgente y enérgico remedio a lo que ocurre con las Casas de socorro, en general.

«Van ya invertidas—dice—165.000 pesetas en material, y el material está en condiciones deplorables. Pero hay más; hay un caso concreto que yo quiero denunciar. Ayer visité, con el concejal Sr. Ortiz, la sucursal de la Casa de socorro del Congreso, y cuando llegamos, ni había médicos ni practicantes; encontramos tan sólo un ordenanza. Si en vez de ser la Comisión de concejales se hubiera tratado del ingreso de un herido o enfermo grave, ¿quién le atendía? Eso no se puede tolerar. Además, el Ayuntamiento ha pagado ya una factura, por valor de 2.000 pesetas, de material para aquel Centro benéfico. Quisimos ver ese material comprado y pagado. No pudimos verle... ¡porque ese material no ha sido entregado aún!

Esta denuncia produce una general y honda emoción.

El Sr. Pelegrín, como concejal delegado del servicio, da unas explicaciones que hubieran estado mejor estando inéditas, porque por ellas se sabe que la casa encargada del suministro recibió la orden de no entregar el material hasta que hubiese cobrado.

Este celo por que la casa cobrara, aplicado a que la de socorro tuviese el material, ¡qué bien hubiera estado! Se explica que el vendedor quisiese cobrar por adelantado. Lo que no tiene buena explicación es que el jefe de la Casa de socorro no llegase hasta lo extrahumano para tener el material, sin importarle preferentemente cuándo lo iba a pagar el Ayuntamiento.

El Sr. Cordero: ¿Por qué se ha pagado lo que no se ha recibido?

El Sr. Saborit: No por lo que se refiere personalmente al Sr. Pelegrín, sino por lo que hace referencia a su profesión de médico, yo pido que sea destituido del cargo de delegado. Es preferible un abogado. Así no tendrá la coacción moral del espíritu de Cuerpo.

El Sr. Marcos suscribe la denuncia y la amplía, requiriendo también enérgicamente que se ponga coto a esos abusos.

El Sr. Cordero: Se paga anticipado y no envían el material. Eso no lo hace ninguna casa seria.

El Sr. Sanz de Grado: Celebro que se haya descubierto ese gazapo intolerable, que yo, aunque médico, no he de defender por espíritu de Cuerpo. Al contrario, lo censuro duramente, y más en estos momentos en que se trata de la reorganización de la Beneficencia y de mejorar la situación del Cuerpo médico. Casos como el denunciado no pueden ser amparados. Yo pido se castigue inexorablemente.

El Sr. Ruiz Jiménez: Se abrirán dos expedientes: uno, para depurar lo ocurrido con el suministro de material, y el otro, en relación con el abandono del servicio. Lo que se ha denunciado produce la indignación. Procederé con la mayor energía, y estoy dispuesto a castigar inflexiblemente.

El Sr. Alvarez Herrero: Insisto en la denuncia y en que se castigue.

El Sr. Onís: Y que dimita el delegado.

Sin discusión

A propuesta del alcalde son aprobados varios dictámenes que afectaban a Contaduría y tenían la urgencia del fin de ejercicio económico.

Queda sobre la Mesa el asunto relacionado con la propuesta ya célebre del Tribunal de oposiciones para el nombramiento de doce veterinarios supernumerarios.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Policía, proponiendo se declare libre el número de automóviles de servicio público con tarifa menor de 0,80 pesetas por kilómetro, y se amorticen los situados de motocicletas que vayan vacando.

Continúa la aprobación de asuntos, que ascendían, en total, a 89.

Negocio ímprobo

Se lee una proposición del Sr. Saborit, interesando se prohíba al personal de cementerios que saquen cruces y otros objetos del expresado recinto, ni aun con autorización de las familias.

Dicho concejal defiende su proposición, concretando en un caso del capataz, y se acuerda de conformidad con la petición.

Una votación

Se procede a votar por papeleta la elección de un vocal para la vacante producida en la Junta local de Reformas Sociales, con puesto en la Comisión especial de abasto de carnes.

El patrono Sr. Junoy obtiene 23, y el obrero Rafael Henche, 9. Es elegido el primero.

Y una dimisión

El Sr. Cordero dice que, como el resultado de la votación demuestra, al elegir un patrono para ese puesto, que el Ayuntamiento hace una rectificación de conducta, y esa rectificación la considera él como un agravio, presenta la dimisión de su cargo de vocal en la Junta de Mataderos.

El Sr. Ruiz Jiménez declara que la presencia del Sr. Cordero es tan necesaria en esa Junta, que no se le puede admitir la dimisión, y le ruega la retire.

El Sr. Cordero: Se puede pasar por todo, menos por los agravios. Yo no paso por este agravio, y conscientemente y seriamente dimito irrevocablemente.

Final

Se acuerda imprimir las Memorias que han sido aprobadas en el concurso abierto entre funcionarios municipales, sobre diversos temas; conceder mención honorífica a dos que no están incursas en los premios, y felicitar a el Concejo de la capacidad de los funcionarios premiados.

El Sr. Marcos propone, y se acuerda, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de Eduardo Berges.

Y se levanta la sesión.

NOTICIAS

El alcalde, disgustado

Al terminar la sesión, el Sr. Ruiz Jiménez expresó su disgusto contra varios tenientes de alcalde, por haberse prestado éstos a la manobra que había determinado la elección del Sr. Junoy para vocal en la Junta local de Reformas Sociales, derrotando al candidato obrero.

Hablando después con los periodistas, decía el alcalde, con evidente contrariedad:

«Esto no se puede tolerar. Lo menos que pueden hacer los tenientes de alcalde, cuando hay una votación, es acercarse a la presidencia para consultar en qué sentido deben votar. Y mucho menos se puede hacer el coger de la presidencia una papeleta y echar otra en la urna. No estoy dispuesto a que se repita este caso. Porque mientras en los de enfrente hay una disciplina, en los liberales hay una relajación en la disciplina que es intolerable.»

La Comisión de Hacienda

La Comisión de Hacienda, en su última reunión, tomó, a propuesta de la Alcaldía-presidencia, el siguiente acuerdo:

Empezar el estudio y preparación del presupuesto municipal de gastos e ingresos para el año económico de 1924-25.

Autorizar al alcalde para que designe un concejal de la Comisión, que tenga la potestad de cada capítulo del presupuesto de gastos e ingresos, encargándole a la vez el estudio de los servicios en su detalle, para que propongan las modificaciones que la experiencia haya hecho necesarias.

Se reunirá la Comisión en pleno el último día de cada mes, no siendo festivo o día de sesión, para cambiar impresiones sobre los estudios que cada concejal vaya verificando.

Y, por último, abrir, por término de seis meses, a contar desde el 1.º de Abril, una información pública por escrito, a la que podrán concurrir con sus proyectos, Memorias y observaciones, lo mismo las Sociedades, Cámaras y Corporaciones, que los particulares.

Los escritos se dirigirán a la Alcaldía-presidencia, que los pasará a conocimiento de la Comisión.

Un concurso

Se hallan expuestos al público, en el patio de cristales del Ayuntamiento, los planos formados con arreglo al proyecto presentado por el Sr. Navarro Enciso para los subterráneos de utilidad, con servicios de evacuación, baños, platerías, salas de aseo y reparación de vestuario, limpiabotas, teléfono, escritorio, continental, etc., y para los evacuatorios subterráneos, cuyos planos y pliego de condiciones de concurso abierto para su construcción y explotación pueden ser examinados por cuantas personas así lo deseen, como asimismo para el arriendo de los quioscos de necesidad y evacuatorios subterráneos, propiedad del Ayuntamiento, establecidos en la Puerta del Sol, Prado y Retiro; admitiéndose en dichos concursos cuantas proposiciones se presenten hasta el día 16 de Abril próximo, según consta en la «Gaceta de Madrid» del día 8 y «Boletín Oficial» del 19 del mes corriente.

EL GENERO QUE PRIVA

En el Mayol trabaja estos días Raquel Meller. Es un número más de la revista «Oh, ¡qué null!», una revista tan falta de ropa como sobrada de picardía. Allí hay un bailarín de porcianna—Van Duren—, de las mismas propensiones decadentes que el fundador del teatro; una rubia pizpireta—Edmonde Guy—, que dice las mayores desvergüenzas con la más sencilla ingenuidad, y un actor de gesto—Raymond Max—, muy ducho en el género cómico.

El Concert Mayol es un teatrillo que parece copiado del Rómulo de Madrid. Rómulo, en aquella fecha de «La cachundia», cuando se iniciaba la Chelito y Fornarina. Hace más de veinte años.

Dicen los que conocen este ambiente que Raquel Meller ha ennoblecido estos días el Mayol con su actuación. Por lo menos, lo ha encaerado, pues las butacas que costaban antes ocho y diez francos, cuestan ahora treinta. Por lo demás, el público, que asiste en enorme cantidad, es demasiado heterogéneo y complicado.

En el Mayol, además de anunciarse en grandes cartelones a Raquel, se anuncia también al maestro Romero. «Orchestre dirigé par le grand maestro espagnol Romero.» A todo color y con letras de a palmo.

Así como Gómez Carrillo lanzó a Raquel y la divulgó a todo trapo en París, Raquel lanzó ahora al maestro Romero, que hasta hace veinte días, y como buen madrileño, no conocía de extramuros más que el Puente de Valdecasas.

El maestro Romero es ya víctima de la celebridad en París. En el Hotel Carlton, a la hora del «tango» o del «tango», sólo se ejecuta música de Romero; en los cafés y «restaurants», son sus «couplets» los que están en boga, y ahora mismo la genial Mistinguette se hace presentar a Romero y le encarga un número de neto corte español para la revista que está ensayando.

En el Olimpia, al mismo compás, debuta María Tubau, la estrella mejicana, con repertorio exclusivamente español, del maestro Padilla.

Y por si ello fuera poco, el «tango milanés», de «La montería», ya corre por los «bulvaros». Y en el Folies se hace una revista, «En pleine folie», con un número, «Chulerial», a base de «schotis» bombilero.

Y en lugar más excéntrico, en el nuevo Moulin, de la plaza Blanca, los hermanos Gómez, matracos de pura esencia, alternan con las cancionistas, haciendo un baile de agilidad y estrepito. Y la Benítez interpreta género andaluz en el Petit Casino. Y a Isabelita Ruiz se la espera ya para debutar en la Alhambra.

Aquí no es difícil, ni mucho menos, el triunfo del género español. Un artista que lo sea puede intentar su expansión con sólo tener lugar donde iniciarse.

Al maestro Quinto le bastó ejecutar «La paraguaya» en un piano de un «restaurant» muy frecuentado, para hacerse el amo en París. A Padilla se lo han querido comer los franceses y las francesas desde que Raquel cantó el famoso «Relicario». Hasta el Chispa y su Botones han llegado a los linderos de la celebridad en el Cirque de París por haberse deshonrado todo lo mejor que han podido nuestro espectáculo de los toros.

Pero ahora, y ya lo decimos, el que está en candelero es Vicente Romero. Para él es la actualidad y a él se le dedican los más grandes y fervorosos elogios.

La tarde que estuvimos en Mayol, calmos en una butaca al lado de una francesita inflamable, que se vuelve tarumba con las cosas de España.

Cantaba Raquel «Flor del mal» (le fatalisme d'aujourd'hui) un malheureux qui n'a jamais connu sa mère), y el público se conmovía con todas las tristezas que escuchaba de labios de la artista.

El maestro Romero, dejándose llevar de la batuta y del complicado poema, hacía unas extrañas contorsiones, como si fuera a arrancarse por «garrotín».

En mitad de la canción, cuando Raquel hace un paréntesis para encender un cigarrillo con el mismo desenfado que lo haría un carretero, el maestro Romero volvió la cara hacia nuestra butaca para dedicarnos una sonrisa de saludo.

Y la francesita traviesa, creyendo que la cosa iba derecha a ella, se estiró cuanto pudo y le largó un requiebro:

—Vive tu mère, tejojo!

Y luego en el entrascado, cuando Romero—que no «chamulla» ni «parole» el francés—, se vela y desea para hacerse comprender de la linda muchachita, se le ocurrió hacerle la pregunta:

—Oh, señorita! ¿Por qué me ha llamado usted torero?

—N'etes vous pas espagnol? Est-ce que tous les espagnols se sont des toreros?...

ANTONIO DE LA VILLA

Conflictos sociales

Manifiesto del Sindicato minero

Oviedo, 21.—En la zona minera se ha repartido un Manifiesto firmado por el Comité sindical del Sindicato único minero.

En dicho documento se exponen las causas por las que creen necesario el aumento de salario que han solicitado, y que creen posible por las consecuencias favorables de la ocupación de la cuenca del Rhur. Censura el acuerdo del último Congreso minero de conceder un voto de confianza al Comité para pedir el aumento, por entender que para ello debió consultarse a todos los mineros.

Termina el Manifiesto señalando el día 25 para celebrar en Mieres un Congreso para tratar dicho asunto.

En caso de plantear la huelga se procurará la fusión de ambos Sindicatos mineros.

La huelga de Altos Hornos

Bilbao, 21.—Continúa la huelga parcial en Altos Hornos, de la sección de Baracaldo, no habiendo entrado al trabajo los obreros del turno de la noche en ninguno de los tres Altos hornos.

Los obreros han celebrado una reunión, nombrando una Comisión para que trate con la Empresa. Se acordó persistir en la huelga y exigir el pago de los jornales de los días de huelga.

Se dice que el motivo del paro fué el negarse la Empresa a abonar los jornales de tres o cuatro obreros que, según la dirección, no los habían devengado.

Declaración de una huelga

Palencia, 21.—La Sociedad de canteros y marmolistas declaró hoy la huelga al contratista de la construcción del cuartel de Caballería.

Fundan esta medida por el despido de tres obreros.

UN SUICIDIO

Disparándose dos tiros de revólver en la cabeza intentó poner fin a su vida en el portal de la calle del Bastero, 18, un individuo, llamado Francisco Martínez Martínez, de cuarenta y seis años.

Momentos antes quiso agredir a su amante, Teresa del Valle, con la que ha tenido frecuentes disgustos, tanto que aún se practican diligencias en un Juzgado contra Francisco por amenazas de muerte a Teresa.

Cuando ésta entró ayer en la citada casa, Francisco sacó el revólver y se disparó los dos tiros, que le produjeron dos heridas en la cabeza con orificio de entrada y salida.

Trasladado a la Casa de socorro, los médicos que le asistieron le observaron la extrema gravedad de las heridas. Momentos después el suicida entró en el período agónico.

El Juzgado de la Universidad practicó las diligencias propias del caso.

Mentidero taurino

Capítulo de contratos

Morenito de Zaragoza ha vuelto a ser contratado por la Empresa Castillo, de Barcelona, como premio al valor derrochado en las dos corridas que tomó parte, para tres novilladas, siendo la primera fecha el 8 de Abril, con novillos de la señora viuda de Soler.

—El novillero Eduardo Pérez (Bogotá) tiene prometidas fechas en Bilbao con Algabeno y Agüero; Barcelona (plaza vieja) y Huelva el 1.º de Abril, con reses de Santa Coloma, alternando con Andaluz y Morenito de Zaragoza.

Un festival taurino

En la ganadería que posee el buen aficionado D. Eugenio Abad en Cadarso de los Vidrios, se ha celebrado durante los días 15 y 16 de este mes el herradero de treinta y cinco machos y catorce hembras, lidiándose a continuación unas vacas y un utero, en lo que intervinieron algunos distinguidos aficionados y el valiente novillero Luis Mera, que toreó con valor y arte demostrando afición y facultades, despachando al novillo de una gran estocada, por lo que fué paseado en triunfo por los concurrentes.

Luis Mera inaugurará la temporada en Granada el día 1.º de Abril, en compañía de Rubichi.

Cogida de Silveti

Ayer se recibió un cablegrama de Méjico dando cuenta de que en la corrida celebrada en la plaza de El Toreo fué cogido Silveti, que sufrió una cornada grave.

El despacho no añade ningún detalle, ni aun siquiera dice el sitio de la lesión.

Mariano Montes

El valiente matador de toros Mariano Montes matará un toro el domingo de Ramos, en una fiesta que ha organizado el Club La Rosa-Granero.

Hundimiento de una techumbre

San Fernando, 21.—A consecuencia del fuerte temporal de Levante se vino a tierra la techumbre de urolita del polígono de tiro.

El capitán general ha visitado el polígono, inspeccionando los desperfectos ocurridos.

Atropellado y muerto por un autocamión

Ayer tarde ocurrió un lamentabilísimo suceso en la calle de Calatrava. Un niño de doce años, llamado José de Castro Ulloa, habitante en Arganzuela, número 5, cacharrería, fué a cruzar la calle con tan mala fortuna, que fué arrollado por una camioneta «Ford», guiada por un mecánico, de diecisiete años de edad, llamado José Mendoza Valdeide.

El niño atropellado sufrió tan graves heridas, que falleció en la Casa de socorro de la Latina, a donde se le había trasladado.

El conductor de la camioneta fué detenido. Este, que vive en la ronda de Atocha, número 28, declaró ante el juez que no posee «carnet» ni permiso alguno para conducir automóviles, y que si ayer lo hizo fué porque así se lo ordenaron los dueños de un garaje de la calle de Núñez de Balboa, número 5, en el cual presta sus servicios.

En la glorieta de San Bernardo fué atropellado por el automóvil 9.902 M., Enrique González, de cuarenta y seis años, el cual sufrió diversas lesiones.

El conductor del coche, José Nanas, fué detenido.

Eliseo Folgado, de quince años, sufre diversas lesiones, que se produjo al chocar la bicicleta que montaba con el automóvil 9.522 M., propiedad de la Embajada austriaca.

BALOMPIE

El Sporting, de Gijón, campeón de Asturias.—Venecio al Stadium, de Oviedo, por tres a uno

Se celebró ayer, en el campo del Athletic, el partido desempate entre el Stadium y el Sporting, equipos que han luchado tenazmente por representar a su región y que llevaban una actuación muy semejante, pues en la primera vuelta triunfó el Stadium por 2 a 0, en Oviedo, y en la segunda, en Gijón, el Sporting alcanzó la victoria por 3 a 0.

Asturias, donde la pasión encarece el ambiente deportivo, acordó venir a Madrid a jugar el desempate, puesto que ni en Oviedo ni en Gijón encontraban las necesarias garantías en el público. Y por esto, los aficionados de Madrid han podido ver este sensacional encuentro.

A las cuatro en punto comienza el partido. Domina el Sporting, cuyos delanteros se lanzan a todo meter, y a los tres minutos un gran centro de Argüelles es rematado muy bien por Arcadio y la pelota va a la red. Se escucha una prolongada ovación. Hay unos peligrosos ataques del Stadium, llevados por Barril, que se malogran porque el extremo izquierdo, Servando, no tiene nada de notable. La línea media del Sporting, en la que sobresale grandemente Meana, pone cátedra de juego práctico y eficaz, empujando tenazmente y dando motivo a sus delanteros para efectuar incursiones en el campo enemigo, todas ellas salvadas por Oscar magistralmente.

Este dominio del Sporting se traduce pronto en el segundo tanto, que viene de otro prodigioso centro de Argüelles, que remata Palacios suavemente, por colocación, y que merece los aplausos que se prodigan, pues ha sido un tanto de irreplicable factura.

Con esto reacciona el Stadium, y vemos cómo se lanzan contra la puerta de Amadeo, con más empuje que técnica, puesto que sólo Barril es el delantero conenzudo y sereno que hace falta. Se nivela el juego, y es de justicia hacer presente que los medios de Oviedo están cumpliendo bien, siendo la línea mejor del equipo, y eso que para destacarse frente a los colosos que les han tocado en suerte, es bastante difícil. Pero no hay manera de conseguir nada, pues sus delanteros carecen de remate, y hasta en los «corners» pierden la oportunidad. Termina el primer tiempo sin más variación.

Después del descanso, se reanuda el juego algo más sosamente, Oviedo tiene unos momentos en que aprieta de firme, y con un oportuno cambio efectuado en sus líneas, trocando los puestos Amable y Julio, el ataque gana en impetuosidad y pronto llega su único tanto, producto de un pase de Barril que Servando hace llegar a la red por entre las manos de Amadeo. Y ahora hay unos instantes en que el esfuerzo del Stadium se encamina a empatar; pero se impone decididamente Gijón, que domina en forma aplastante. Argüelles y Oscar entablan una lucha reñidísima, en la que el portero ovetense da pruebas de valentía temeraria, disputando el balón de entre los pies de su contrario. El partido sigue encarnadísimo; pero con ventaja del Sporting, hasta que cinco minutos antes de terminar, Palacios, de un «chut» bombardeo que Oscar no detiene por que saltó a destiempo, consigue el tercer tanto para Gijón, con lo que se afianza su victoria y decae por completo el interés. Y hasta el término del partido no anotamos nada de extraordinario.

Ha triunfado el mejor equipo. El Sporting juega más al «football», tiene una técnica más superior, son más duchos en el juego del conjunto y poseen individualidades de mayor prestigio. No puede parangonarse el Stadium más que en el entusiasmo, en la que ponen al jugar, en el alma con que disputan la victoria. No cuentan con más jugadores notables que Barril y Oscar; pero aunque éstos son excepcionales, sólo ellos no pueden valer por un equipo. Y más cuando en el otro figuran hombres como Meana, Corsinos y Argüelles, verdaderos internacionales los tres.

Destaquemos a Meana, Corsinos, Palacios y Argüelles, de entre los del Sporting, consignando que la defensa estuvo muy acertada y segura. Ya hemos dicho que sobre todo los de Oviedo, Barril, y Oscar, siguiendo luego los medios y el extremo derecha. Y fijémonos de hoy en adelante en Barril, pues sin disputa alguna es el interior izquierda del equipo nacional.

La labor de Montero fué muy discreta. El público, conrecto, con algo de simpatía para los débiles, para los de Oviedo.

BOXEO

La sesión de anoche

En el Circo Americano, local que se acredita como inmejorable para estas demostraciones pugilistas, se celebró anoche la anunciada velada del Boxing Castilla, a la que asistió gran cantidad de público, que ocupó por completo todas las localidades del circo. He aquí los resultados:

Primer combate.—Sánchez, madrileño, y Sanz, catalán, pesos moscas. Combate igualado, con ventaja para Sánchez, por mayor acometividad. En el último asalto, Sánchez pone K. o. a Sanz, de un buen «crocheta»; pero el tiempo le salva. Venec Sánchez a los puntos. Pero el público, impresionable, dió todas sus simpatías al vencido, porque era más blanco que el otro. Cuestión de color.

Segundo combate.—Aixa contra Severin, pesos ligeros. En el sexto asalto, Aixa propina un «uppercut» magnífico, que pone K. o. a Severin.

Tercer combate.—Balú contra Ruiz. Pesos plumas. Manifiesta superioridad de Ruiz, mucho más fuerte; pero Balú llevó una táctica buena de esquivas, resistiendo hasta el sexto asalto y colocando algunos buenos golpes de vez en cuando. Balú hizo más de lo que se esperaba y su reaparición ha sido brillante.

LOS TEATROS

LARA

Beneficio de Concha Catalá: «El mundo es un pañuelo» y «Acacia y Melitón» (estreno), de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero

Celebró su beneficio la excelente actriz Concha Catalá, representando la comedia en dos actos y un epílogo—sobra sobriamente el epílogo y ¡qué estupenda y fina y perfecta comedia sería sin eso!—«El mundo es un pañuelo», de los admirables dramaturgos sevillanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

Como regalo para su «serata d'onore» hicieron éstos el don de un precioso diálogo madrileño—esta vez—entre «Acacia y Melitón», dos tipos admirablemente vistos, hablados y caracterizados, que hacen—sobre la equivocación de los respectivos matrimonios—las delicias del público durante media hora, que parece un minuto por su derroche de gracia, de oportunidad, de verdad y de ingenio, que el público celebró entusiasmado.

Así en la comedia como en el entremés, la bella beneficiada fué aplaudidísima.

ESPAÑOL

«Remedios heroicos», por Luis Araquistáin

Es innegable que Luis Araquistáin desempeñó admirablemente anoche el compromiso contratado por él con el público con arreglo a su presupuesto dramático, psicopático y sociológico. Lo más importante fué su victoria dramática. Tanto más lucida y notable cuanto que la significación sociológica y patológica de su obra no tenía novedad ni importancia—él mismo lo reconoce en su autocrítica—, después de los ensayos de Ibsen en el mismo sentido.

Estamos, pues, enfrente de un dramaturgo admirable, dominador del diálogo, de la conocida técnica comedidográfica y, lo que es más, de la sensibilidad del público, que sólo se maneja y supera a fuerza de una gran habilidad o de una gran altura mental.

Creemos a Araquistáin en este último caso; pero no abjuramos por eso la creencia firme en el don innato, en las dotes naturales que señalan y facilitan el camino de cada cual.

Por eso—haciendo en la premura del tiempo y en el deseo de sintetizar, gracia a los lectores del elogio innecesario de la riqueza espiritual de Luis Araquistáin—, nos limitaremos a señalar la aparición de un nuevo gran dramaturgo en nuestra escena, tan necesitada hoy de valores sólidos y positivos.

MANUEL MACHADO

ROMEA

«La campana de la Vela», sainete en tres actos, original de los Sres. Rubio Molinero y Gómez Suárez

El teatro de costumbres y tipos andaluces, magistralmente trazado por los hermanos Álvarez Quintero, sigue haciendo prosélitos. Siguiéron sus huellas Fernández del Villar, Muñoz Seca, Pérez Fernández y José María Granada, que ha tenido dos discípulos muy aventajados. A juzgar por lo que anoche estrenaron en Romea los Sres. Rubio Molinero y Gómez Suárez, tienen condiciones muy estimables para triunfar en el teatro.

Dialogan con mucha soltura y gracia; saben observar y se limitan—condición harto difícil, por cierto—a que deriven espontáneamente de la acción las situaciones cómicas.

Los tres actos de «La campana de la Vela», especialmente los últimos, son muy cortos. Son verdaderos bocetos de sainete, y el segundo es el mejor hecho. La escena del velorio que, bien a su pesar, se ven forzados a fingir los gritos, es un modelo de comicidad.

En el último acto los jóvenes autores se desvían del procedimiento adoptado en los que le preceden y la acción decae visiblemente; pero el buen éxito de esta primera producción de los jóvenes autores granadinos no sufre por esto menoscabo alguno. Pueden estar legítimamente satisfechos del triunfo obtenido y deben proseguir sin desmayo escribiendo para el teatro.

La compañía de Romea, siempre disciplinada, interpretó muy bien la obra, distinguiéndose en sus respectivos papeles Margarita Díaz, la Srta. Fernán Gómez y Emilio Díaz, que estuvo muy gracioso y oportuno.

Noguera, Aguirre y Meseguer coadyuvaron al buen éxito de la interpretación.

Los señores Rubio Molinero y Gómez Suárez salieron muchas veces al proscenio al final de todos los actos.

ZARZUELA

Beneficio de los autores de «La montería»

Con la III representación de «La montería» se celebró anoche el beneficio de sus autores, que fueron tan ovacionados como el día del estreno, contribuyendo al buen éxito de la representación la novedad y elegancia de los trajes que anoche estrenaron la señora Pinedo y el coro en el famoso número del «¡Hay que ver!».

La señora Rossy y el Sr. Lloret cantaron el dúo con la delicadeza y el buen gusto que los caracteriza.

O. de P.

Notas militares

Homenaje a Carracido

Ayer se celebró el banquete con que el Cuerpo de Sanidad militar ha obsequiado al subinspector honorario de dicho Cuerpo, doctor Carracido. Al banquete asistieron el ministro de la Guerra y todos los médicos militares que se hallan en Madrid. El acto resultó extremadamente simpático, y fué sincera muestra de viva simpatía hacia la prestigiosa figura del rector de la Universidad Central.

Escuela Superior de Guerra

Mañana y pasado visitarán el campamento de Retamares el general director, los profesores y alumnos de la Escuela Superior de

Guerra, que presenciaron diversos trabajos realizados con el material de campaña recientemente adquirido.

Una causa de pena de muerte

Ha entrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina una causa instruida en la Capitanía general de Sevilla contra un paisano, a quien se pide pena de muerte por maltrato de obra a fuerza armada, por si pudiera ser incluida entre las que han de ser sometidas al rey para indulto con motivo de la festividad de Viernes Santo.

Fallecimientos en Febrero

Según noticias recibidas en el ministerio de la Guerra de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el referido mes los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Estado Mayor.—Teniente coronel D. Vicente Zumárraga.

Infantería.—Coroneles D. Feliciano Pérez Ejiro y D. Antonio García Naya; tenientes coroneles D. Manuel de Matos y D. Teodoro Fernández Cuevas; comandantes D. Juan Aguiló, D. José González Burgos y D. Enrique Alonso Inisterra; capitanes D. Miguel de la Rosa y D. Miguel Sancho; teniente D. Ángel Ruco; comandante de la escala de reserva D. Ciriano Simarro; teniente de dicha escala D. Pedro García Peinado; alférez de la misma D. Alvaro Márquez, y coroneles en situación de reserva D. Joaquín Fernández Alcina y D. José García Mateu.

Caballería.—Capitán D. Octavio Vivanco, teniente D. Francisco Peña y otro de la escala de reserva, D. Eulalio Sánchez Gómez.

Artillería.—Coronel D. César de la Cueva, capitán D. Antero Montero, capitán de la escala de reserva D. Pedro Soguet y alférez de dicha escala D. Pedro Lázaro.

Guardia civil.—Capitán D. Leopoldo Sastre, teniente D. José Gil y alférez de la escala de reserva D. Santiago Mozo.

Carabineros.—Teniente coronel D. Enrique Vilches y capitanes D. Vicente Zarzoso y D. Ismael Somoza.

Oficinas militares.—Archiervo tercero don Joaquín de San Leandro.

Músicos mayores.—Músico mayor D. Ramón Aurora.

Ayudantes

Se nombran ayudantes de campo del general de división D. Carlos Lossada, al teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Sagues y al del propio empleo de Artillería don José Orozco.

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel jefe de estudios que existe en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Profesorado

Se nombra profesor de la Academia de Intendencia al capitán D. Peregrín Iranzo.

Matrimonios

Concédese real licencia para contraer matrimonio al teniente de Ingenieros D. Casimiro Martínez y a los capitanes de Artillería D. Fernando de Lecea y D. Adolfo Pons y Lama.

Situaciones

Quedan de reemplazo los capitanes de Caballería D. Vicente Sanchis y D. Luis Rubio, y pasa a supernumerario el comandante de Artillería D. Francisco Iturzaeta.

LADRONES AUDACES

Unos amigos le roban siete mil duros

Vigo, 21.—Tomás Barrera, de veintiocho años, natural de Santa Cruz de Tenerife, que acababa de regresar de Cuba, ha denunciado en la Inspección de Policía a dos individuos que según cree se llaman uno Gabriel Neyra y otro Carbache de apellido, los cuales le han robado 35.000 pesetas, fingiéndose amigos suyos.

Los denunciados acompañaron a Barrera al hotel, y en el camino se abalanzaron sobre él, quitándole la cartera con los siete mil duros, después de lo cual siguieron con él hasta su habitación del hotel, amenazándole con una pistola.

Los desconocidos ataron a Tomás a una silla y huyeron.

Homenaje a un periodista

Tenerife, 21.—Los periódicos locales proyectan celebrar un homenaje en honor del venerable periodista y gran patriota D. Patricio Estévez, hermano del que fué ministro de la República D. Nicolás.

Ahora vive aislado, y la Prensa se propone publicar un número extraordinario magníficamente editado, que constituya un tributo de cariño y exaltación que los escritores y periodistas canarios rinden al respetable compañero.

La cuestión de Turquía

La Conferencia de peritos en Londres

Londres, 21.—La Conferencia de peritos empezó esta tarde, a la una y media, bajo la presidencia de lord Curzon. Los delegados italianos se negaron a hacer la menor declaración acerca de esta reunión. Esta discreción está motivada por el deseo de no revelar a los turcos las divergencias que pudieran eventualmente surgir entre los aliados durante la deliberación.

Al principio de la sesión, el secretario de Estado del Foreign Office dió la bienvenida a los delegados e insistió en la necesidad de un frente único. Los jefes de las Delegaciones aliadas dieron las gracias a lord Curzon, y a las cuatro y cincuenta los peritos se distribuyeron en tres Comisiones: política, económica y jurídica. Permanecieron reunidos hasta las siete.

Mañana por la mañana celebrarán otra reunión.

La nota publicada confirma que no habrá comunicados al final de cada sesión, y que se hará una declaración única al terminar los trabajos.



Plaza de la Lealtad (Continuación)

Los restos de Daoiz y Velarde, que primeramente estuvieron depositados, y a punto de permanecer ignorados, en la bóveda de la antigua iglesia de San Martín, halláronse luego con los de otras víctimas del Dos de Mayo en la capilla de San Ignacio, de la iglesia colegiata de San Isidro. En 1823 fueron todas estas preciosas cenizas conducidas a Sevilla, y luego a la catedral de Cádiz, hasta que la restauración absolutista decidió poner fin a aquellas andanzas que el Gobierno constitucional impuso a tan «apreciables restos», como decían los documentos de la época, y resolvió su retorno a Madrid, donde recibieron nuevamente cobijo en la colegiata. Por fin, el 2 de Mayo de 1840 fueron en solemne comitiva conducidos a la urna del obelisco de la Lealtad, el gallardo monumento para cuya cimentación habían algunos madrileños, en 1821, abierto las zanjas, presentándose voluntaria y gratuitamente para hacer ese trabajo.

Circunda el mausoleo un frondoso y melancólico jardín, que es escenario de animación fugaz un día cada primavera, cuando en el aniversario de la gloriosa fecha se dicen ante la piedra cineraria las misas de campaña y se renuevan las coronas que a tan excelsa y piadosa memoria dedican la Sociedad de milicianos y veteranos y el legado de D. Lucas Aguirre y Juárez. Ese ha sido durante todo el siglo XIX el día tradicional de oír misa muy temprano junto a la verja del monumento, subir luego al Retiro para desayunarse en la Casa de Vacas, embarcarse para pasear por el estancón, coger brazadas de lilas y volver a tiempo de ver en el Prado el desfile de la procesión cívica bajo el entoldado que sostenían los famosos esparteros, como eran llamados los mástiles sustentadores del lienzo sombrador que se extendía esa mañana delante del campo de la Lealtad, y luego en la calle de Carretas para el día del Corpus.

El jardín del obelisco del Dos de Mayo, lugar apartado y solitario durante más de medio siglo, paraje propicio al suicidio y a nocturnas escenas de livandad, a que se agregaban profanadores de la noble y venerable serenidad del verjel funerario, queda actualmente en el centro de una plaza moderna, rodeado de hermosos edificios, y en uno de los sitios donde la descentralización de la vida de Madrid ha llevado la parte más dilatada y universal de su fuerza.

En el arco izquierdo de la plaza ostenta su fachada principal el palacio de la Bolsa de Comercio, elegante obra arquitectónica de Repullés y Vargas. El atrio, con su columnata de perfecta y clásica traza, preside severamente la fachada, y el conjunto de la construcción es de una loable armonía, que no desentonan con el neoclasicismo del obelisco de la Lealtad. La Bolsa de Madrid fué fundada por Fernando VII en decreto de 10 de Diciembre de 1831, y se celebraron las primeras reuniones en el local que luego fué café del Espejo, mientras se disponía y se decoraba el patio de la casa de la Compañía de Filipinas, en la calle de Carretas. Pero, como en otras tantas cosas, débese a José Bonaparte el haber sido iniciador de la Bolsa madrileña, a la cual destinaba el convento y templo de San Felipe el Real. Después de la Casa de Filipinas, la Bolsa estuvo en los claustros bajos de San Martín, en la iglesia de las Vallecas, en la de los Basílios, en la Trinidad, en el circo de Paul y en la Aduana Vieja, donde el Colegio de agentes y corredores consiguió que el Gobierno de la República, en 18 de Abril de 1873, le concediese autorización para derribar aquel antiguo edificio y levantar otro, que ahora está destinado a almacenes comerciales, y en el que permaneció esa institución financiera hasta que hacia 1890 fué construido el palacio actual.

En el arco derecho de la plaza, aparte de tres casas de vivienda particular, existe el Hotel Ritz. En ese lugar estuvieron en el primer cuarto del siglo XIX el estudio de D. José de Madrazo y un taller litográfico donde se hizo la tirada de la famosa colección de cuadros del Museo del Prado, mandada hacer por Fernando VII. Allí fueron luego los jardines del Tivoli, que como los de Apolo, cerca de la puerta de Bilbao, y los de las Delicias, en Recoletos, fueron deleite de los madrileños en las noches estivales durante la época romántica. En tiempos de Alfonso XII y primeros años de la Regencia, estableció Felipe Ducazael en ese mismo emplazamiento el circo Hipódromo, que aunque construido de tablas y lienzo, fué un espectáculo a donde dió en ir el todo Madrid de entonces, y constituyó durante algunos veranos uno de los varios lugares de esparcimiento en las noches de la canícula; recreos que eran más frecuentes que ahora, cuando la población de la villa es doble que la de hace treinta años.

En 1891, el circo Hipódromo sustituyó el teatro del Tivoli, también coliseo veraniego, y cuya entrada, aunque ocupando el mismo terreno, estaba por la calle de Felipe IV. Desapareció aquel teatro, que era desmon-

table y fué conducido a Barcelona, en su solar hubo un famoso guifol y un velodromo que se distinguía con el fantástico nombre de «El caballo de acero». Hace doce años que allí fué construido el Ritz, hospedería caputosa que sirve de paradero digno de la capital de España a los extranjeros y de lugar de reunión a la gente distinguida de la corte. Delante del Hotel Ritz, y acotado con una verja como parque suyo, hay un espacio de jardín, entre la plaza de la Lealtad, el paseo del Prado y calle de Felipe IV, que pertenece al pueblo de Madrid como vía pública, y que siendo alcalde el conde de Peñalver fué cedido a la Sociedad constructora del Ritz mediante un canon anual de cinco mil pesetas. Irrisoria cantidad de alquiler si se tiene en cuenta el espléndido lugar del parque y su utilización por aquella Empresa industrial, y desde luego, aun siendo proporcionado el pago del arrendamiento al valor del terreno, muy discutible esa dejación de los derechos del pueblo madrileño que hace el Concejo en obsequio a una fonda como otra cualquiera.

Calle de la Lechuga

De la calle del Salvador a la Imperial. Barrio de la Constitución, distrito del Centro, parroquia de Santa Cruz.

Toma su nombre de que aquí era donde ponían sus puestos los vendedores de esa hortaliza.

Antes había en Madrid dos calles de la Lechuga. La otra ha desaparecido al formarse la plaza de Santa Ana, con el derribo de este convento, y ha quedado comprendida en ella, formando su lado Norte, entre la desembocadura de la calle de la Gorguera, oficialmente llamada de Núñez de Arce, y la calle del Príncipe; es decir, en la clásica y pintoresca acera de las pajarrerías. Y debió su denominación a haber existido allí la huerta de Alvar Núñez de Cuenca, adquirida luego por doña Isabel de Mostoles, cuya casa en la calle de Jesús y María, hoy travesía del Fúcar, fué Hospital para cónicos, de la cofradía de la Novena, y hoy es asilo de Huérfanas de la Caridad.

PEDRO DE REPIDE

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Sala primera.—Interdicto

En el pueblo de Hoyos de Pinares (Ávila) existe un vecino, llamado Hilario Lobato, que no se rinde a presiones cacicuales; el Ayuntamiento, síntesis del cacicazgo, necesitaba hacerle sentir su poder para conseguir el doble fin de quebrantar su rebelde voluntad y escarmentar en su cabeza a los otros posibles discolos.

Era difícil encontrar el medio: Hilario Lobato es un hombre independiente e inatacable en su honradez; pero ante nada se detiene la osadía de los políticos de campanario.

Hilario había adquirido en 1915, de su convecino Francisco Pablo Santamaría, un terreno o porción de tierra, que aparecía dividida por la carretera de Navalperal en dos partes desiguales; la mayor quedaba a la izquierda y la menor a la derecha; era esta última una insignificante faja de tierra, apreciable sólo por brotar en su recinto una fuente que permitía regar, mediante un caño subterráneo, la parte de finca situada a la izquierda de la carretera.

Antes de construirse ésta, cuando aún permanecía indistinta la finca en cuestión, servía de límite al herrón un viejo camino, que, hecho inútil por la carretera, acabó por desaparecer; al otro lado de este camino se extendía el monte número 72, perteneciente a los bienes propios del pueblo.

Otro vecino de Hoyos, llamado José Galán, obediendo al instinto de propiedad rústica, latente en todo campesino, se apropió una pequeña parte del monte público, precisamente la lindante con el herrón de Hilario Lobato, y ceró con una tapia el terreno tentado. Lobato, para proteger su fuente, hizo también construir una pared de separación entre la porción derecha de su finca y la carretera, quedando encerradas en un mismo recinto su parte de finca, legítimamente poseída, y la detentada por José Galán.

Denunciada y comprobada la detentación de José Galán, la Jefatura de Montes de la provincia ordenó al Ayuntamiento de Hoyos que hiciera destruir la pared, restituyendo a los propios del pueblo la parte de monte acotada.

Aj recibir esta orden, vió el Ayuntamiento que llegaba la ansiada ocasión de castigar la rebeldía de Hilario Lobato, y, con tal fin, el 23 de Abril de 1921 hizo deruir la pared por él construida en 1916, respecto de la cual nada había ordenado ni podía ordenar la Jefatura provincial de Montes.

Lobato entabló interdicto de retener y recobrar la posesión, y el Juzgado de Cebrosos declaró, por sentencia de 3 de Mayo de 1922, haber lugar al interdicto, condenando en costas al Ayuntamiento.

Dicha Corporación apeló ante la Audiencia, y ayer se vió el recurso ante la Sala primera.

El letrado Sr. Sánchez Rojas abogó por la revocación de la sentencia, basando su argumentación en una fantástica Sociedad Galán-Lobato, en la cual el primero era testafere del segundo, al cual obligarían las manifestaciones y hasta las resoluciones administrativas contenidas por aquél.

El competente civilista D. Manuel Núñez de Arce, en un informe metódico y elocuente, sostuvo con insuperable lucidez los derechos de Hilario Lobato, fundando en que los requisitos para que prospere la acción interdictal—posesión quieta y pacífica y perturbación de ella por actos que manifiesten intención de inquietar o despojar al poseedor—aparecen patentes en los autos.

Su alegato jurídico en defensa de la sentencia del juez de Cebrosos, causó gran sensación, y es esperada con enorme interés la resolución de la Audiencia.

J. M. L.

LA POLITICA

Las responsabilidades administrativas

Como estaba anunciado, ayer por la mañana visitó al conde de Romanones en el ministerio de Gracia y Justicia el presidente del Tribunal Supremo, D. Buenaventura Muñoz.

A la salida fué preguntado por los periodistas si en la reunión que anteaer celebró la Sala de gobierno del alto tribunal recayó acuerdo sobre la designación del magistrado que ha de instruir el expediente sobre depuración de responsabilidades administrativas.

El Sr. Muñoz manifestó que, efectivamente, la Sala de gobierno se ocupó de ese asunto, pero sin adoptar acuerdo definitivo.

Añadió que habían pedido ciertos antecedentes, cuyo conocimiento estiman necesario para resolver.

—¿A qué se refieren estos antecedentes?

El presidente del Supremo contestó evasivamente:

—En estos casos hay que tener en cuenta los precedentes y determinadas circunstancias.

A la pregunta de si el designado será un magistrado procedente de la administración, el Sr. Muñoz se negó a dar una contestación categórica, terminando su conversación con los periodistas afirmando que a su juicio no surgirían dificultades para la designación expresada.

Según se dijo ayer, el candidato para abrir el expediente aludido será el magistrado de la Sala tercera, procedente de la clase de mayores del Consejo de Estado, Sr. Díaz Benito, que presidirá una Comisión compuesta por funcionarios del Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas y Cuerpos pericial de Contabilidad y administrativo de Hacienda.

La Policía de Barcelona

Con el presidente del Consejo conferenció ayer el nuevo inspector de Policía de Barcelona, D. Miguel García Oterín, el cual salió anoche para aquella capital.

El subsecretario de Gobernación que, con motivo de la afección gripal que padece el duque de Almodóvar, recibió a los periodistas, les manifestó que el director de Orden público ha comunicado al ministro un telegrama que le dirigen los comisarios de Policía de Barcelona, diciendo que es totalmente falsa la reunión que algunos periódicos suponen celebrada por la Policía de aquella capital, para discutir colectivamente si en el plazo de veinticuatro horas no se posesionaba de aquella Jefatura de Policía su nuevo propietario.

Por el contrario, los comisarios de Policía hacen constar que todo el personal está pronto a acatar las órdenes del Gobierno y atento tan sólo al cumplimiento de sus deberes.

El marqués de Alhucemas

Aunque sin hallarse completamente restablecido de su afección gripal, el presidente del Consejo reanudó ayer su vida habitual.

Acudió a medio día a su despacho oficial, donde recibió varias visitas.

Consejo de ministros

Mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El viaje de los reyes a Bélgica

El embajador de Bélgica conferenció ayer con el ministro de Estado, Sr. Alba, acerca del viaje que en el próximo mes de Mayo harán a Bruselas los reyes de España.

Una protesta

La Juventud Republicana Federal y la Sociedad El Libre pensamiento nos envían una nota en la que protestan contra la intervención del Gobierno en la administración de las Sociedades políticas, por entender que se les exige una serie de requisitos que hacen imposible su desenvolvimiento normal y se pone en peligro su vida.

Protestan también contra las manifestaciones hechas por el Sr. Sacristán en el Círculo Mercantil.

El Sr. Ossorio y Gallardo

Parece que el nuevo partido social popular no tomará parte en las próximas elecciones, y su jefe, Sr. Ossorio y Gallardo, predicando con el ejemplo, tiene el propósito de no ser diputado en las próximas elecciones, y, por consiguiente, retira su candidatura por el distrito de Caspe, al que venía representando en el Parlamento hace años.

Los riegos de Levante

Una representación de la Sociedad de riegos, de Levante visitó ayer al Sr. Chapaprieta para solicitar el apoyo del Gobierno para las obras de riegos que esta Sociedad viene realizando.

El Congreso de construcción

Por el ministro del Trabajo ha sido firmada ayer una real orden convocando para el día 28 de Mayo la reunión en Madrid de un Congreso Nacional, en el que habrán de ser estudiadas la actual crisis de la construcción y su repercusión en la carestía de las viviendas.

Batalla de damas

En la calle del Tutor, núm. 46, se ha desarrollado ayer tarde una verdadera batalla de damas.

En la casa citada vive Eleuteria Rodríguez García, de sesenta años, y es portera de la finca María Martínez Rodríguez, de sesenta y dos años. Inquilina y portera rieron ayer tarde, y a los primeros gritos de ambas acudieron tres hijas de cada una de ellas. Y una madre y tres hijas de un lado, y una madre y otras tantas hijas de otro, empezaron a repartirse cachetes y a destrozarse la indumentaria, hasta que unos guardias y los vecinos lograron reducir a las enfurecidas.

Las ocho fueron conducidas a la Casa de socorro de Palacio, donde las asistieron de diversas lesiones.

Reclutamiento e instrucción

Si la sangre del pueblo es la savia que da vida al Ejército, es asunto de primordial importancia estudiar su acertado uso, su debido empleo, para evitar así que una sola gota se derrame inútilmente.

En las distintas actividades del Estado, el descuido y la imprevisión se traducen en gastos o pérdidas más o menos copiosos, pero fácilmente remediables por medio de impuestos y contribuciones.

En lo que a la guerra se refiere, el olvido de las más elementales medidas de previsión acarrea la pérdida inútil del preciado líquido que da vida a la patria.

Podrán los contribuyentes soportar, con mayor o menor paciencia, los cuantiosos impuestos, prescindiendo del efecto moral que produce una desastrosa administración; pero en modo alguno pueden permitir que la sangre de sus hijos se derrame, año tras año, estérilmente, sin beneficio para nadie, a consecuencia de improvisaciones bélicas y continuados errores militares.

Este útil empleo de los hombres jóvenes del país, su distribución en las filas del Ejército, su preparación para la guerra, debe ser objeto preferente de estudio para cuantos quieran merecer dignamente el calificativo de sabios y previsores gobernantes.

¡Qué responsabilidad no ha de alcanzar a todos los que tengan que utilizarla acertadamente!

Si la misión tutelar del Estado no descende a todas las clases sociales; si no se cuida de su higiene, de su cultura física y moral, de su alimentación y fortaleza, la sangre que llega cada año al Ejército será sangre empobrecida, incapaz de prestar el penoso y duro servicio de las armas.

Estriba, pues, en esto una de las mayores dificultades que presenta para su resolución el problema militar, tan importante para nosotros.

De nada sirve, en efecto, llamar a filas cada año un gran número de jóvenes si carecemos de alojamientos adecuados y nos falta material para su instrucción.

Hagamos, pues, hombres sanos primero, para obtener de ellos más tarde excelentes soldados.

El reclutamiento del contingente debe ser adecuado a las necesidades económicas de la nación. No es posible mantener en filas mucho tiempo, dado el gasto que tal permanencia ocasiona, a millares de hombres necesarios, además, en el campo, el taller, el laboratorio o la fábrica.

Para armonizar ambas necesidades, Ejército y trabajo civil, sólo un remedio existe, a nuestro juicio: mantener en filas el menor tiempo posible los reemplazos sucesivos; pero proporcionándoles en ellas la más intensa y eficaz instrucción.

La enseñanza militar obligatoria, comenzada en la escuela de modo serio y permanente; nada de batallones infantiles ni de análogas instituciones, permitiría reducir el tiempo de vida de cuartel. Durante ésta, una intensa enseñanza militar, proporcionada por buenos cuadros (jefes, oficiales y clases), elevaría en grado sumo la eficacia de nuestro Ejército, aquejado actualmente por males fácilmente remediables con un poco de buena voluntad.

Merced a cuantiosos e insostenibles gastos, poseemos tan sólo una lujosa fachada militar. Tres años permanece cada grupo en los cuarteles; pero erróneas orientaciones hacen necesario preparar de nuevo las unidades cuando, como en 1909 o 1921, es necesario su empleo en campaña.

Grandes maniobras, llamadas periódicas de las reservas, buenos cuadros, acertada distribución del contingente; tales son las medidas necesarias para remediar nuestros males, esos males por los que ha sido tantas veces estérilmente derramada la sangre de nuestro pueblo, savia de nuestro Ejército.

COMANDANTE X. Y.

El rey en Cartagena

Visitas a la Constructora Naval y al aeródromo

Cartagena, 21.—El rey visitó hoy la Constructora Naval, acompañado del ministro. Luego se dirigió al arsenal en una falúa, y desembarcó frente a la Escuela de submarinos.

Hay en ésta actualmente siete submarinos: tres de la serie «A», tres de la serie «B» y el «Isaac Peral».

El rey pasó luego en la falúa ante el «Canuro»; revisó los otros siete submarinos, cuyas tripulaciones, formadas en cubierta, daban los vivas de ordenanza; desembarcó luego y se dirigió al edificio donde se hallan los talleres, los almacenes propios de cada buque, la Escuela de clases y marinería y la vivienda de los tripulantes.

Visitó el taller para reparaciones de todo género en los submarinos y la sala de torpedos. Vio funcionar el horno crisol, que quema nafta; los motores Diesel, de 480 caballos

de fuerza, y accionar dinamos de 300 kilogramos para carga de las baterías y los tornos y los taladros, que son accionados eléctricamente.

Más tarde se dirigió D. Alfonso al aeródromo, donde varios aeroplanos efectuaron vuelos acrobáticos.

A la una regresó a Cartagena, embarcando a bordo del «España», donde almorzó acompañado del ministro, del comandante del «España» y de varios jefes y oficiales del Ejército.

Por la noche asistió a una función de gala.

NOTA OFICIOSA

Buque escuela

En el Negociado de Información del Estado Mayon Central han facilitado la siguiente nota:

«Algunos periódicos publican telegramas de Ferrol en los que se asegura que la compra del buque-escuela Galatea ha sido perjudicial para el Estado, y que con el dinero invertido en esa compra pudo dotarnos la Sociedad Española de Construcción Naval de una espléndida Escuela de marinería.

Conviene puntualizar los hechos para que el país juzgue.

El Galatea costó 20.000 libras esterlinas, que al cambio del día en que se adquirió (20 de enero de 1922) importan 570.000 pesetas.

Sus obras de transformación y habilitación, realizadas en Montefalcone por el Cantieri Navale Triestino han costado dos millones de liras, o sea 650.000 pesetas al cambio a que se negociaron.

Resulta, pues, que el buque le ha salido a la nación por 1.220.000 pesetas, y suponiendo que en renovar la arboladura, el velamen y en obras diversas se gasten aún 700.000 pesetas más, el día en que, definitivamente terminado, funcione como escuela de aprendices marineros, su coste total será, en números redondos, de dos millones de pesetas.

El buque tiene veinticinco años, y como su estado de conservación es bueno, durará por lo menos otros quince en plena eficiencia; ¡cincuenta y cinco años ha cumplido la veterana Nautilus, y aún navega!

La Sociedad Española de Construcción hubiera construido sin género de duda una escuela magnífica; pero como no lo hubiese hecho por menos de 4.500 pesetas toneladas, y el Galatea tiene 3.500, su precio hubiera sido de 16 millones de pesetas, y la duración del buque de treinta a cuarenta años.

En resumen: con dos millones de pesetas queda servida la nación por quince años, mientras hubiera tenido que gastar 16 millones en construir en España un buque nuevo.

Claro que ese buque, por nuevo, sería mejor que el Galatea; pero el progreso camina hoy tan aprisa, que dentro de quince años el buque nuevo sería ya viejo, y al cumplirse el plazo, sustituiríamos el Galatea, que sólo costó dos millones, mientras que sustituir al buque de la Constructora costaría 16 millones.

Aparte de que es cinco veces más barato un buque que cuesta dos millones y dura quince años, que el que dura treinta y cinco y cuesta diez y seis millones.

¿Dónde está el perjuicio que se infirió al Estado con la compra?»

Naufragio del «Shamomede»

Tenerife, 20.—Continúan los trabajos para el salvamento del vapor inglés «Shamomede», encallado cerca de estas islas. Hasta ahora se ha logrado solamente modificar la posición del barco. Han resultado inútiles cuantos trabajos se han hecho para ponerle a flote.

El «Shamomede» se hallaba fondeado a un kilómetro al Norte del puerto, frente al Valle Seco. Comenzó a garrear inesperadamente. Viendo la tripulación que se iba la embarcación contra la playa, viró al fondeadero, donde quedó encallado el buque, en situación paralela a las costas y a distancia de 70 metros. Se hallaba descargando 5.000 toneladas con destino a estos depósitos.

El capitán del buque, Mr. Brown, se hallaba en tierra cuando ocurrió el accidente.

Los estudiantes sevillanos

Lisboa, 21.—Los estudiantes sevillanos, acompañados de sus profesores, están recibiendo constantes muestras de simpatía.

Acompañados por el presidente de la Federación Académica de Lisboa y gran número de estudiantes portugueses, visitaron la Universidad.

En la de Derecho asistieron a una lección de Código penal. El profesor portugués, antes de empezar, saludó a los visitantes, contestando el catedrático español Sr. Castejón. También estuvieron en el Instituto de Medicina legal.

El rector de la Facultad de Derecho ofreció un banquete a los profesores y estudiantes españoles en el Avenida Palace. El ministro de Instrucción puso a su disposición varios palcos del teatro Nacional, donde se representó el drama histórico «Viriato». Al final del primer acto, la orquesta tocó la Marcha Real y el himno portugués, dándose vivas a ambos países. La Cámara de Comercio organiza para mañana un baile en su honor.

HOMENAJE A PINAZO

Albacete, 21.—El ilustre escultor Ignacio Pinazo ha dado en el Ateneo una conferencia correspondiente al curso organizado por la Sociedad Excursionista de la clase de Historia de la Escuela Normal.

Su hermano José, el admirable pintor, de paso para Valencia, asistió a la conferencia, que resultó brillantísima.

En el Gran Hotel, los numerosos amigos y admiradores de ambos artistas les obsequiaron con un almuerzo íntimo, fiesta agradable, de grato recuerdo para todos.

Liricos modernos Cuatro fechas

LO QUE ESCRIBIMOS

Veinte años: todo es amor, cada hembra, una vestal; ensueños, risas, calor, besos de labios en flor, suspiros... y un madrigal.

Los treinta: la pasión loca de la vida es amuleto y fuerte como una roca; unos ojos y una boca nos van dictando un soneto.

A los sesenta, el pasado constituye la alegría; las rosas que se han secado y el recuerdo del pecado escriben una elegía.

A los setenta, medrosa, el alma pide perdón; se piensa mucho en la fosa y con mano temblorosa se compone una oración.

M. DE CASTRO TIEDRA

CATASTROFE EN SAN ANDRES

Un tren se lanza contra un tranvía Tres muertos y más de veinte heridos

Cómo ocurrió el hecho

Barcelona, 21.—En el paso a nivel de la carretera de San Andrés ocurrió en las primeras horas de la mañana una tremenda catástrofe, que impresionó vivamente a cuantos la presenciaron.

Se desarrolló así: Próximamente a las seis y cuarto, se dirigió, a gran velocidad, con dirección a Barcelona el tren de la Compañía del Norte número 281. En dirección contraria marchaba el tranvía eléctrico núm. 436, de la línea que arranca de la plaza de Urquinaona y va a morir a San Andrés.

El tranvía iba abarrotado de obreros y llevaba también una velocidad grande.

Los dos convoyes coincidieron en el paso a nivel, y la máquina se precipitó contra el tranvía, dándole tan violento topetazo que lo despidió a más de 20 metros de distancia.

Tan enorme fué el choque, que la locomotora saltó de los rieles y fué a lanzarse sobre la casa del guardabarrera, reduciéndola a escombros.

El tranvía se partió en dos pedazos, yendo uno de ellos a estrellarse contra una valla y derribando el otro varios postes telegráficos y columnas de señales ferroviarias.

Los primeros auxilios

En los primeros momentos fué tal el desconcerto, que nadie acertaba a organizar los trabajos de salvamento.

Cuando renació la calma, se procedió a auxiliar a los heridos, con cuyo objeto acudieron numerosos obreros de las fábricas y talleres establecidos en la barriada.

Se organizaron rápidamente varias brigadas, que se dedicaron unas a remover los escombros de la caseta del guardabarrera, donde se aseguraba que había quedado enterrada la familia de éste, y otras, a remover los restos del tranvía para auxiliar a los heridos.

Debajo de las astillas a que había quedado reducido el coche eléctrico se hallaron los cadáveres del conductor, José Berdeji, y el de una mujer y gran número de viajeros heridos, que se quejaban lastimeramente.

Pronto quedaron limitados los trabajos de salvamento a este punto, pues nada se halló entre los escombros de la caseta.

En las Clínicas de urgencia

Rápidamente fueron trasladados los heridos a la Casa de socorro de la barriada de San Martín, algo distante del lugar del suceso. El número de personas que recibieron asistencia en el benéfico establecimiento se eleva a 20, siendo la más grave una mujer llamada Ramona Nogales, de cuarenta y dos años, que resultó con la pierna derecha amputada y con grandes desgarros en la izquierda. Se teme que fallezca de un momento a otro.

Los restantes heridos, en su mayor parte, presentan lesiones importantes. Algunos están graves, y los demás tienen heridas de pronóstico reservado.

En el Dispensario de San Andrés fueron curados Ramón Surroca, de cuarenta y dos años, y Francisco Cot, de veintinueve.

Los cadáveres del conductor y la mujer desconocida fueron conducidos a la Clínica municipal de la plaza de Urquinaona. No se ha podido identificar a la infeliz mujer, aunque se supone es una vendedora de pescado que acudía diariamente a la barriada de San Andrés. Aparenta unos cincuenta años de edad.

Actuación judicial

Poco después de ocurrir la catástrofe se personó en el paso a nivel de San Andrés el Juzgado de guardia y en el Dispensario de la plaza de Urquinaona, donde ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Depósito judicial.

Comparecieron ante el juez los testigos presenciales del suceso, quienes aseguraron que los discos de señales no presentaban las señales reglamentarias indicando precaución. Además, no estaban echadas las cadenas ni las barreras, por cuya causa el tranvía pretendió cruzar la vía férrea, siendo entonces alcanzado por el tren. Todos coincidieron en culpar al guardabarrera de lo ocurrido.

También ha declarado el cobrador del tranvía. Coincidió con las manifestaciones hechas por los testigos, afirmando que el coche conducido por su infortunado compañero marchaba a una velocidad regular y atribuyendo

el suceso a la falta de precaución del guardabarrera, que no se preocupó de colocar las señales en los discos ni de echar las cadenas y barreras para impedir el paso del tranvía.

Lo que dice el maquinista

Prestó declaración también ante el Juzgado Vicente Aleubé, maquinista del tren causante de la catástrofe. Parece que afirmó que el hecho de marchar a gran velocidad por el paso a nivel fué debido, como ya declararon los testigos, a que no estaban las señales reglamentarias ordenando precaución. Justificó la rapidez del convoy diciendo que, por causas de fuerza mayor, llevaba una hora de retraso, y pretendía ganar todo el tiempo posible. De haber estado las señales no hubiera ocurrido el suceso, pues antes de llegar al sitio del choque miró a los discos, reduciendo la velocidad, la cual aumentó al ver que tenía paso libre.

Aleubé terminó su declaración diciendo que se dió cuenta del peligro cuando ya no había forma de evitar el choque de los vehículos.

Durante la declaración, el juez tuvo que recomendar tranquilidad al maquinista, quien se hallaba verdaderamente anonadado por lo ocurrido. Se trata de un operario que goza de las simpatías de todos sus jefes por su honradez y laboriosidad, siendo éste el primer percance que le ha ocurrido.

Los guardabarreras, detenidos

De las declaraciones sacó la consecuencia el juez de que la catástrofe fué debida a que la valla estaba abierta y el disco correspondiente a la carretera por donde pasa el tranvía señalaba camino libre.

En consecuencia, dictó inmediatamente orden de detención y encarcelamiento de los dos guardabarreras.

También quedó detenido preventivamente el maquinista Vicente Aleubé.

Falleció otro herido

Ya muy avanzada la tarde falleció en la Clínica de salud La Alianza doña Ramona Nogales, señora que resultó gravísimamente herida en la catástrofe.

EN EL RUHR

El atentado contra Smeets

Coblenza, 21.—A consecuencia del atentado cometido contra el jefe separatista señor Smeets, la Policía de Seguridad británica ha realizado registros en los domicilios de numerosas personalidades nacionalistas y antialiasdas.

Los ingleses han detenido a cuatro personas, a las que se cree cómplices del atentado, y parece que los franceses han detenido a nueve más.

El agitador pangermanista Albert Pass ha sido detenido esta mañana en Colonia.

La Alta Comisión interaliada de los territorios rhenanos ha decidido que quede prohibida hasta nueva orden la circulación nocturna entre el territorio ocupado y la Alemania no ocupada.

Solamente se exceptúa de esta orden la circulación por la vía férrea.

Comenzará a regir hoy 21 del actual, a las ocho de la noche.

Los envíos de carbón a Francia

Düsseldorf, 21.—En Westerholt aumentarán dentro de muy poco los envíos de carbón destinados a Francia, los cuales alcanzarán cifras de consideración, especialmente por la entrada en funciones de la nueva administración de ferrocarriles francobelga.

En la Cámara de los Comunes

Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, el coronel Wedgwood ha preguntado si era exacto que el Gobierno francés había preguntado si la Gran Bretaña estaba dispuesta a asociarse a las medidas destinadas a poner en vigor el Tratado de Versalles en lo que se refiere al desarme de Alemania y a las operaciones de control, y si en vista de la acción aislada de Francia en el Ruhr, la Gran Bretaña se abstendría de cooperar con la Comisión.

Bonar Law respondió afirmativamente a la primera parte de la pregunta, y negativamente a la segunda.

Accidente ferroviario

Ginebra, 21.—A consecuencia de un error de agujas, un tren entró en una vía industrial de cinco kilómetros. La máquina y el primer vagón cayeron de lo alto de un declive. El jefe de estación resultó muerto y hubo quince heridos más o menos graves.

ROBO DE 17.000 PESETAS

UN ATRACO

En la Comisaría del distrito de la Latina se presentó anoche un señor llamado Manuel Burón Tuero, de treinta y un años, que vive accidentalmente en una fonda establecida en la calle de Preciados, 9, y denunció que momentos antes había sido víctima de un atraco en la calle de la Pasa.

Según detalló el denunciante, en la mencionada calle se le acercó un jovenzuelo como de dieciséis a diecisiete años, quien le suplicó le leyera la dirección que llevaba apuntada en un papel, porque no sabía leer.

A fin de satisfacer al muchacho, se aproximó a la luz de un farol, y cuando estaba leyendo se acercaron dos sujetos, y mientras uno le amenazaba con un revólver, el otro le arrebató, destruyéndolo, el chaleco que llevaba puesto, y en el cual guardaba doce billetes del Banco de España de mil pesetas y diez de quinientas.

Terminó el Sr. Burón manifestando que, si bien no conoce a los atracadores, tiene la certeza de que reconocería al que le amenazó con el revólver en caso de encontrarle.

La Policía comenzó anoche mismo a practicar gestiones para la identificación y captura de los delincuentes.

Cuentistas extranjeros

La ignorante

A principios de 1883 el señor de Champell, coronel de Lanceros retirado del servicio, que vivía en Dijón, baldado en una butaca a consecuencia de la gota y del reumatismo, heredó de su hermano mayor un castillo histórico de la época de Luis XIII, situado en Normandía, en las inmediaciones del pueblito de C.

A pesar de su estado, su ayuda de cámara, Pensiero, logró trasladar al coronel a la mansión señorial de Sarenes, donde Champell se encontró muy a gusto, no obstante la dolencia que le aquejaba y que no le permitía moverse del sillón en que estaba sentado.

Con ayuda de Pensiero comenzó a examinar el coronel la antigua biblioteca del castillo, e hizo tales descubrimientos, que se resolvió a escribir a su sobrino, el célebre poeta Pablo Delizy, que residía en París, para que fuera a pasar un mes en su compañía.

Pablo acudió al llamamiento de su tío, el cual le dijo al verle:

—He encontrado aquí inestimables tesoros que pueden ser muy útiles, y de los cuales puedes apoderarte desde luego y llevártelos a París.

—No, tío—contestó Pablo Delizy—; no hay que sacar del castillo ninguno de esos ejemplares, que yo vendré a consultar cuando lo considere necesario.

El tío y el sobrino pasaron algunos días consagrados a catalogar libros, y una tarde, cuando estaban en lo mejor de su faena, se presentó Pensiero a anunciar la visita del señor Beauconsin, registrador de la propiedad.

—Hijo mío—dijo Champell—, ese es un tipo cuyo trato no podrás evitar. Se las echa de poeta y tiene la manía de hombrarse con todas las celebridades.

—Pensiero, dí a ese caballero que pase adelante.

El registrador de la propiedad entró en la biblioteca, y, después de las presentaciones de ordenanza, entabló una conversación a ratos entretenida y animada, en la que se habló de arte, de mujeres, de política y de culinaria.

El registrador invitó a comer para el día siguiente a Pablo, y no a Champell, toda vez que éste no podía moverse de su butaca.

—Ilustre poeta—le dijo—, no tendré el gusto de presentarle a mi hija Juana, que se halla por unos días en casa de mi hermana; pero nos acompañarán a la mesa las personas más distinguidas de la población, entre las cuales figuran varias señoras que no tienen inconveniente en honrar la casa de un pobre viudo.

La comida fué tan excelente como insoporrible la conversación.

Después del banquete, dos señoras casadas tocaron al piano, y el registrador de la propiedad cantó tres romanzas de ópera cómica, de las que a la sazón estaban más en boga.

Para fin de fiesta, Beauconsin leyó unos versos, escritos por él, con el título de «La muerte del ruseñor». Pero antes de recitarlos, dijo al auditorio:

—No me tengo por una eminencia; pero tampoco soy un profano en materia de poesía.

Desde aquel día la vida fué insoporrible para Pablo, el cual hubiera regresado a París, a no habérselo impedido el afecto que profesaba a su tío.

El terrible registrador de la propiedad se había apoderado del Parque de Sarenes y abrumaba de continuo a Pablo con la lectura de sus producciones sentimentales y con sus teorías sobre poesía lírica.

—¡Ah!—le dijo una tarde mientras se paseaban por el jardín—. Nadie sabe cuán difícil es nuestro arte y cuán profundos estudios exige su cultivo. No deja de ser curioso el ver lo que ha de producir una personalidad que desconoce en absoluto los principios literarios que nosotros profesamos. Aquí tiene usted un ejemplo a cuenta de mis palabras.

Y, acto continuo, el registrador sacó de uno de sus bolsillos un papel, y con cierta entonación irónica leyó unos versos que leñaron de sorpresa a Pablo Delizy.

El poeta, vivamente emocionado, se hallaba ante un problema singular, porque escritas por una persona ignorante, las estrofas que acababa de oír revelaban un genio original, y estaban cuajadas de brillantes imágenes, absolutamente nuevas, en las que no se notaban las huellas de la menor vulgaridad.

—¿De quién son esos versos?—preguntó el poeta.

—De mi hija; de mi hija Juana, a quien las he robado, sacándoselos de su costurero.

—Pero—repuso Pablo—, ¿cómo ignora esa criatura las reglas de la versificación?

—Las ignora porque yo no se las he enseñado. Además, le he ocultado todos los libros que tratan de eso y no ha leído más versos que los míos.

—¡Vive Dios que no lo entiendo!

—¿Qué quiere usted? Soy el primer poeta de C... y no consiento que mi hija trate siquiera de parangonarse conmigo. Por eso no he alicionado a Juana.

Cuando Pablo estuvo solo, fué en busca de su tío, al cual dió cuenta de la escena que acababa de ocurrir.

—No conozco—dijo el coronel—una criatura tan admirable como Juana, ni sé cómo puede ser hija de semejante padre.

Al cabo de pocos días, el registrador, cuya hija había regresado del campo, fué a comer con ella al castillo de Sarenes.

Al verla, prendóse Pablo de los encantos de la joven, a la que visitó después repetidas veces. Cuanto a Juana, Pablo Delizy fué para ella el ser soñado por su fantasía.

Cuando el coronel pidió para su sobrino la mano de Juana, el registrador opuso cierta resistencia; pero se ablandó apenas supo que el poeta tenía 50.000 francos de rentas y que era el único heredero de Champell.

Madrid con suerte

Tan madrileño ha querido ser el más gordo de los premios del sorteo de ayer, que aterrizó en plena Puerta del Sol, con armas y bagajes. Si, señores, el bonitísimo 19.812 con sus treinta mil duros contantes y sonantes, castizo y tal, fué para los Madrileños, por obra y gracia de una administración de loterías, famosa en los anales de la suerte.

La número 42, establecida en el número 13 de la Puerta del Sol, fué la afortunada dependiente del no menos afortunado 19.812.

No creemos precisa la presentación, y mucho menos dar una referencia de la enorme cantidad de dinero que la número 42 ha repartido entre sus numerosos clientes. Bastan para ello los miles de duros que cada sorteo reparte y la seguridad de iniciar con el presente gordo una racha de esas que acreditada de afortunada a la lotería de más enlutada suerte.

Por lo pronto, en el presente sorteo, entre aproximaciones, centenas, pequeños, medianos, y etc., etc., pagará a los asiduos concurrentes unas 400.000 pesetas. ¡Una tontería! El encargado, D. Cándido Díaz, a quien hemos visitado para que nos indicara el paradero del número feliz, nada sabía con exactitud.

Supone que dos décimos han ido a tierras asturianas, donde, como en casi toda España, cuenta con clientes a grand. Otros dos, madrileñismos de los pies a la cabeza, han pasado triunfalmente por el mercado del Carmen, y otro, le ha correspondido a un valiente aviador de nuestro Ejército, que con las 15.000 del ala queda aviado. De los restantes, ni palabra.

¿Continuará la racha, amigo Cándido? La fortuna ha plantado sus reales en el número 13 de la Puerta del Sol. Hay que ir a visitarla.

El que no se hace rico es porque no quiere. Probemos, por si pega. Salud y hasta el populatismo de los doce reales.

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa muy poco negocio, bajando la partida de Interior 10 céntimos al cerrar a 71,85.

De las acciones bancarias se destacan las del Hipotecario y las del Central, que suben tres y tres y medio enteros.

Los valores industriales están sostenidos, contratándose perezosamente.

Las cotizaciones de divisas extranjeras en las plazas de París y Londres son favorables a los francos, los que suben en Madrid 1,70 por 100, al quedar a 42,40. Las libras bajan cuatro céntimos; los suizos, 65, y las liras, dólares y belgas mejoran su cotización. Los marcos, particularmente, se ofrecen a 0,9325.

Cotización del día 21 de Marzo

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 72,05; E, 72,00; D, 72,00; C, 72,10; B, 72,10; A, 72,10; A fin de mes, 71,95.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 89,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,40; B, 96,50; A, 96,50.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 96,50; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,50; B, 00,00; A, 96,50.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 91,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 108,10; B, 102,70.

Bancos y Entidades diversas.—Accion Banco de España, 538,50; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 148,00; Río de la Plata, 030,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 256,00; U. E. Explosivos, 330,00; Metalúrgica Duro Felguera, 58,50; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 91,10; 5 por 100, 93,50; 6 por 100, 110,50.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 78,50; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 87,50.

Azucareras.—Preferentes, 86,75; Ordinarias, 81,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 861,00; Alicante, 861,50; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 43,50; Libras, 80,88; Dólares, 6,48; Marcos, 0,03; Liras, 31,70.

Escuelas y maestros

Asociación General de Maestros

El secretario de la Asociación General de Maestros, D. Dionisio Correas, en nombre de la Junta directiva, nos ruega la publicación de la nota siguiente:

«Accediendo a ruegos insistentes de los maestros, inspectores de Primera enseñanza y profesores de Escuelas Normales afiliados a esta entidad, dirigimos desde las columnas hospitalarias de este periódico una fervorosa felicitación al diputado a Cortes y concejal D. Andrés Saborit por el interés desplegado en el Parlamento y en el Concejo a favor de la educación popular.

Merced a la gestión de este diputado y concejal ha podido conseguirse que las Cortes y el Ayuntamiento de Madrid, concertando sus esfuerzos, se decidan a construir seis grupos escolares, con noventa clases, en las que podrán recibir educación cerca de 4.500 niños.

Y ya conseguido este triunfo, que debe llenar de júbilo a los millares de vecinos madrileños cuyos hijos no pueden ser educados por falta de escuelas, nuevamente tan celoso representante de los intereses de Madrid en el Ayuntamiento se dispone a conseguir la construcción de otros seis grupos escolares para terminar así con la vergüenza de la falta de escuelas en la capital de España.

Esta Asociación estimula nuevamente al Sr. Saborit a defender los intereses del niño, con lo que se granjeará el cariño de los hombres de bien.»

Junta de Derechos pasivos

Se ha publicado la Memoria de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio correspondiente al año económico anterior.

La situación de la Caja en 31 de Marzo de 1922 era la siguiente: 7.404.000 pesetas, importando las obligaciones anuales pesetas 5.355.238'16, y cobraban en total 9.540 perceptores; de ellos la tercera parte son jubilados, otra tercera parte viudas y el resto huérfanos.

El 6 por 100 de descuento sobre los sueldos importó 4.704.540 pesetas, y percibió por el Estado 2.299.999'92 pesetas.

JOAQUIN COLAS Modelos para fundiciones ZARAGOZA

TEATRO REAL

Miguel Fleta en la ópera «Payasos»

A juzgar por anteriores representaciones en que Miguel Fleta ha tomado parte, hoy jueves será un día de verdadera fiesta en el teatro Real. El admirado tenor aragonés, que en poco tiempo ha conquistado la más sólida reputación en el mundo del arte, cantará por primera vez «Payasos» y el cuarto acto de «Aida».

El programa no puede ser más sugestivo, teniendo en cuenta además que Ofelia Nieto, la «diva» tan celebrada en todas sus actuaciones; Graciela Vergara, la artista aplaudidísima por su deliciosa voz; Bienvenido Franci, el notable barítono; y Alejandro Griff completan con Miguel Fleta el reparto de ambas obras.

Cuántas personas conocen la labor de Fleta en «Payasos», afirman que es una de las óperas en que el «divo» español, de fama mundial ya, destaca más bellamente su personalidad artística. Y no ya como cantante, todo naturalidad y emoción, sino como actor dramático, Fleta hace de «Payasos» una verdadera creación. Es, pues, lógico el interés que ha despertado entre nuestro público, desearo de escuchar en nuevas obras a su cantante predilecto, la función que esta noche se dará en el regio teatro.

Movimiento obrero

Reuniones

Dependientes de Vaquerías.—Aprobadas las gestiones de la Directiva cerca de los patronos para conseguir mejoras de jornal y de trabajo.

La Directiva, en el caso de persistir la resistencia pasiva de los patronos, utilizará los medios legales que tenga a su alcance para conseguir mejorar las condiciones de trabajo.

Vibreros-Fontaneros.—Desechada la ponencia presentada como enmienda al proyecto de reforma del reglamento de la Federación local de la Edificación, por su tendencia sindicalista, siendo aprobado el proyecto que había enviado la Federación.

Se acordó dar un donativo de 100 pesetas a un compañero enfermo.

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Última semana.—Hoy jueves, tarde, segunda representación del drama en tres actos de D. Luis Araquistain Remedios heroicos, y por la noche y por la tarde del viernes, el grandioso éxito de los señores Alvarez Quintero Cristalina.

El sábado próximo, beneficio de María Xirgu, Cristalina y estreno del entremés de los Sres. Alvarez Quintero Ganas de retir.

Se despacha en contaduría. COMEDIA.—A precios populares, esta tarde, a las seis y media, y todas las noches, Mi Salvador, éxito de risa incompable.

ESLAVA.—Hoy jueves, a las diez y media, la preciosa comedia de Honorio Maura Corazón de mujer, en la que triunfa el arte de Catalina Bárcena.

A las seis, la divertidísima obra de Arniches La tragedia de Marichu.

ZARZUELA.—Última semana de actuación de la compañía Pinedo-Ballester.—Todos los días, la obra de éxito clamoroso La montería y la opereta nueva en un acto, de gran éxito, La reina Topacio.

TEATRO COMICO Exito clamoroso

“EL TIO PACO,” TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE

Acontecimiento en el Teatro Cómico

Entre los habituales del Cómico se habla mucho de la obra que va a constituir la novedad del Sábado de Gloria. Se trata de una gran revista, Nuevo Mundo, de López Monis y Peña, música del maestro Millán, quien ha compuesto más de veinte números, verdaderamente extraordinarios.

La Empresa está echando el resto en el decorado y sastrería, con lo que no hay que decir que el éxito es seguro.

Nos alegraremos mucho el que así sea. CIRCO AMERICANO.—Hoy jueves, beneficio de los popularísimos y regocijantes clowns Pippo y Seifert, los cuales, en obsequio de sus admiradores, dirán sus más graciosos chistes y ejecutarán los más divertidos trucos.

Por la tarde, gran matiné infantil con preciosos regalos a todos los niños y sorteo de una maravillosa muñeca que habla y anda sola.

El domingo, a las once de la mañana, grandes combates de boxeo, para cuya sesión se despacha en contaduría.

VEINTE AÑOS DESPUES.—Cuando fué vista en Madrid la bella adaptación cinematográfica de la obra de Dumas Los tres mosqueteros, todo el mundo admiró la magnífica cinta, llenando tarde y noche los salones donde entonces se proyectó dicha cinta.

Y al terminar la última jornada de Los tres mosqueteros, preguntaban los espectadores si se daría la continuación, o sea Veinte años después.

La curiosidad pública no pudo quedar satisfecha en aquella época. Ahora, sí.

Veinte años después se estrenará muy pronto en los salones de la Empresa Sagarra.

CINEMA GOYA.—Ayer fué estrenada en este Cinema la película del artista japonés Hayakawa, que fué celebradísima por el distinguido público que acude los días de moda. Hoy, matiné, a las cuatro. En la sección de las cinco y media, estreno de la quinta jornada de La ciudad sagrada.

LUIS ANDRES Fábrica de corsés ZARAGOZA

OCURRENCIAS

A un inglés que conocía muy poco nuestro idioma, y que habitaba en una casa de huéspedes, se le antojó comer pichón y llamó a la patrona para decirselo; pero en vano se esforzó por hallar el nombre del animalito que deseaba comer.

Mientras meditaba, alzó la vista, fijóla en un cuadro que representaba la Santísima Trinidad y dijo a la pupitera:

—¿Cómo llamarse ese pájaro en español?

—El Espíritu Santo.

—Pues bien; mi querer un espíritu santo con tomate.

—En mi pueblo—decía un andaluz—hace tanto calor, que los huevos se frien sacando la sartén a la azotea.

—Pues en el mío—respondióle otro de la tierra—, las gallinas los ponen ya fritos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pablo, Deogracias, Bienvenido, Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires, y Santas Basiliisa y Catalina, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y tres cuartos, Payasos y Aida.

ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las seis, Remedios heroicos.—A las nueve y tres cuartos, Cristalina y la banda de Ingenieros.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis y media y a las diez y media, Mi Salvador.

LARA.—A las seis y cuarto, La escondida senda y Acacia y Mellón.—A las diez y cuarto, La mala ley.

PRINCESA.—Empresa Fraga.—A las diez y cuarto, Lady Frederick.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La tragedia de Marichu.—A las diez y media, Corazón de mujer.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis y media, El niño de las monjas.—A las diez y media, El niño de las monjas.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hijo de Carolina.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y media, El paso del camello.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, La flor de Córdoba.—A las diez y media, La campana de la villa.

ZARZUELA.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las seis y a las diez y cuarto, La reina Topacio y La montería.

APOLO.—A las seis, La tierra de Carmen (segundo y tercer actos) y Ballet sobre hielo.—A las diez y media, Arco iris (primero y segundo actos) y Ballet sobre hielo.

CÓMICO.—A las seis y a las diez y media, El tío Paco.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Los enemigos de la mujer.—A las diez y media, Castillos en el aire.

LATINA.—Compañía dramática Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, Pasión y muerte de Jesús.

NOVEDADES.—A las seis, El punto de mira.—A las siete y cuarto, La alegría del batallón.—A las diez y tres cuartos, Tres eran tres.—A las once y tres cuartos, El punto de mira.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y media, El país de las estrellas y El regalo de boda.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis y a las diez y cuarto, El salto del pasiego.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las seis y media y a las diez y media, beneficio de los populares clowns Pippo y Seifert.—Tarde, gran matiné infantil con regalos a todos los niños y sorteo de una preciosa muñeca que habla y anda sola. Formidable programa de atracciones.—Silla, 2,50; general, una peseta.

MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.—Carmen de Cádiz, Mercedes de Córdoba, Dalví y su príncipe Currinchi, Hanny Garden, Margarita Gracil, Consuelo Hidalgo, Willy Picardy, Luisa Vila.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Gran éxito de La bailarina española, éxito de Ojo por ojo (por Alla Nazimova), La odisea de cinco duros (muy cómica), éxito sensacional de El gabinete del doctor Caligari (película cubista).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde y a las nueve de la noche.—Estreno de Amor y alfalfa, El alegre mentiroso, éxito de Juana de Arco (segunda jornada), estreno de La caza del oso, estreno de Parisette (undécimo y duodécimo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media de la tarde y las diez de la noche, Detrás del escenario (cómica), Tesoros del corazón (Mary Miles), Charlot, aventurero (gran éxito de risa, del auténtico Charles Chaplin), La verdad (primera y segunda jornada, final, estreno, novela francesa por Emmy Lynn).

CINEMA GOYA.—A las cuatro, gran matiné infantil, con escogido programa.—A las cinco y media tarde y diez de la noche, Sef contra la banda negra, El primogénito, La diosa de Broadway y estreno de la cuarta jornada de La ciudad sagrada.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Estreno de La verdad (segunda jornada, fin de la novela, por Emmy Lind y Maurice Renaud), Tesoros del corazón (por Mary Miles), estreno de Héroe de playa (comedia cómica, dos partes), Juramento de Cyclonne Smith (por Eddie Polo).

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche. El nuevo Fantomas (primera jornada, final), Mister 98 (cuatro partes), Charlot, aventurero (dos partes, de risa), el éxito colosal de Christus (seis partes). Esta grandiosa película religiosa se proyecta a las siete por la tarde y a las once por la noche.

BARBIERI.—A las diez, variétés y souper tango hasta la madrugada.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret de moda, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, aperitivo tango. A las diez, souper tango. Derroche de mujeres bonitas. Entrada, por la consumación.

NUEVO FRONTON.—A las cinco, Rosario y Emilia contra Teresa y Luisa.—A las diez y cuarto, Encarnita y Concha contra Pili y Asun, Lequítico y Zapaterito contra Zabala y Mallavia y Encarnita y Paquita contra Manolita y Carmencita.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 2.

Después de celebrado el matrimonio, los recién casados se fueron a vivir a París. El marido se encargó de educar literariamente a su esposa, y puso en sus manos los libros que para el caso consideró de más oportunidad.

Juana siguió escribiendo admirables versos, llenos de encanto y de armonía, muy superiores a los que fueron producto de sus primeros ensayos; versos que en su modestia no quiso que fuesen conocidos más que de su esposo.

Pero no fué así, y a los pocos meses de la boda se puso a la venta un tomo titulado «Poesías de Juana Pauly», cuyas ediciones se agotaron en poquísimo tiempo.

Juana Pauly fué célebre de la noche a la mañana, sin que nadie pudiese adivinar quién era la autora del famoso libro.

El 77 fué únicamente revelado al señor de Champaign, el cual juró guardarlo con el mayor escrúpulo del mundo.

Cuanto a Beaucausin, el infeliz ha leído el tomo en cuestión; admira con entusiástica envidia el portentoso éxito de Juana Pauly y siente muy de veras el no poder conocerla.

TEODORO BANVILLE

ANIS «LA DOLORES» LICOR «MONASTERIO DE PIEDRA» Viuda de Ramón Esteve.—Calatayud

EN LA PRESIDENCIA Y EN HACIENDA

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación

El presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, Sr. Paraiso, hizo ayer entrega en la Presidencia del Consejo de ministros del documento que se acordó elevar al Gobierno en la última reunión de dicho organismo.

Acompañó en dicho acto una nutrida representación de las Cámaras, que, enteradas de la fecha en que se había de cumplimentar dicho acuerdo, y no obstante hallarse en estos días solicitada su atención por el Congreso Internacional de Roma y el Español de Ultramar, vinieron a Madrid con el indicado objeto.

En la Presidencia, y por hallarse enfermo el marqués de Alhucemas, fueron recibidos por el subsecretario, Sr. Barroso, quien ofreció trasladar al jefe del Gobierno las palabras pronunciadas por el Sr. Paraiso al hacer entrega de dicho escrito.

Luego visitó la mencionada Comisión al ministro de Hacienda, ante el cual, y ya de una manera más amplia, el Sr. Paraiso resumió el contenido del documento.

El Sr. Pedregal, aplaudiendo el propósito del Consejo Superior de Cámaras de hacer una incansable campaña para lograr el indispensable consorcio de todas las voluntades a fin de que, habiendo contribuyentes haya ciudadanos, y, por consiguiente, nación y Gobierno, prometió que en breve se publicarán las convenientes disposiciones sobre aplicación de la ley de Utilidades pedida por dicho Consejo Superior, y lamentó que se hubiere cerrado el Parlamento sin que fuese designada la Comisión que determina el art. 40 de la vigente ley de Presupuestos para la reorganización y reducción de plantillas de los funcionarios civiles.

ANIS «NACIONAL» Elaborado con los mejores vinos de Aragón

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, dará D. Pablo Aranda una conferencia sobre el tema siguiente: «Resumen-orientaciones para resolver el problema de la urbanización de Madrid» (con proyecciones).

Asociación de Vecinos de Madrid.—Tanto la Asociación de Vecinos de Madrid como la Federación de Entidades Ciudadanas de España han acordado dirigirse al ministro de la Gobernación exponiéndole las dificultades, hasta de orden económico, que representa el cumplimiento del decreto sobre régimen interior de las Asociaciones y solicitando que sus efectos se dejen en suspenso, por lo menos hasta que en pública información se oiga a las Asociaciones, para que, si el Gobierno sólo busca medidas de garantía para los asociados, esto se haga en forma que no peligre la libertad en el ejercicio del sagrado derecho de Asociación.

Colegio de Médicos.—Mañana viernes 23, a las seis y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria para dar cuenta del resultado de las gestiones realizadas por la Asamblea de Colegios Médicos, relativa a tributación y de otros asuntos del mayor interés.

Los comunistas.—La Agrupación comunista madrileña celebrará asamblea extraordinaria hoy jueves, a las nueve de la noche, en el domicilio social, Los Madrazo, 14.

Se ruega la puntual asistencia. La Mancomunidad Aragonesa.—La Juventud Aragonesa, domiciliada en Barcelona, ha elevado a las Diputaciones aragonesas un proyecto de Estatuto de Mancomunidad de Aragón.

OFRECEMOS Grandes ocasiones

en alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

CASA SERNA 9, Hortaleza, 9 COMPRO, VENDO, CAMBIO

ANIS POBLADOR Destilería Aragonesa M. MENOR. ZARAGOZA PARA LA HIGIENE DE LA MUJER IRRIGAN Preparado por el Dr. VELLVÉ PARA ABLUCIONES E IRRIGACIONES ASEGURA LA BELLEZA RESTABLECIENDO LA SALUD De venta en todas las Farmacias y Droguerías

PALACIO DE HIELO AVISO

La Dirección del Palacio de Hielo pone en conocimiento del público que a partir del lunes 26 de marzo quedará cerrada la pista de patinar.

A los señores que posean abonos de 40 o de 10 entradas les será abonado el importe de las que no hayan utilizado, presentándolas en secretaría unidas a los carnets hasta el día 31, de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

Las personas que tengan patines o botas en custodia podrán recogerlos a las mismas horas y fechas, presentando los mismos respectivos tickets.

Hotel Universal Inaugurado el 1.º de Marzo Habitaciones con cuarto de baño. Gran confort. Pensión desde 15 pesetas. ATOCHA, 8 y 10. Teléfono 3.790 M. Madrid

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

Visítate este establecimiento, aun después de tener otras ofertas.

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL

Fundación Verley

Consultorio de especialidades médico-quirúrgicas.—Honorarios por consulta, 5 pesetas. Gran Vía, 16, principal.



LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 21 de marzo de 1923

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Pesetas	Números	Poblaciones
2.000	19.811	
150.000	19.812	Madrid-Barcelona-Córdoba.
2.000	19.813	
1.000	11.293	
70.000	11.293	Málaga-Sevilla-Cartagena.
1.000	11.294	
1.000	8.041	
30.000	8.042	Madrid-Barcelona-Sevilla.
1.000	8.043	
2.500	981	Santander-Barcelona-Murcia.
2.500	6.293	Cartagena-Tolosa-Málaga.
2.500	8.483	Manresa-Santander-Valls.
2.500	11.597	Cartagena-Id.-S. de Langreo.
2.500	23.801	Madrid-Valencia-Bilbao.
2.500	14.859	Madrid-Tolosa-Lérida.
2.500	13.792	Granollers-Madrid-Granada.
2.500	19.297	S. Cruz de Tenerife-Córdoba.
2.500	28.888	Santander.
2.500	4.846	Ayamonte-Cádiz-Línea.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 29.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Dec.	98	99	00	01	02	03	04	05	06	07	08	09	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60	61	62	63	64	65	66	67	68	69	70	71	72	73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84	85	86	87	88	89	90	91	92	93	94	95	96	97	98	99
1.061	2 mil	3.183	4.608	5.927	7 mil	8.245	9.541	11.154	12.869	14.673	16.166	16.195	17.988	18.441	19.568	20.601	21.782	22.860	24.151	25.637	26.985	28.009	29.000	30.000	31.000	32.000	33.000	34.000	35.000	36.000	37.000	38.000	39.000	40.000	41.000	42.000	43.000	44.000	45.000	46.000	47.000	48.000	49.000	50.000	51.000	52.000	53.000	54.000	55.000	56.000	57.000	58.000	59.000	60.000	61.000	62.000	63.000	64.000	65.000	66.000	67.000	68.000	69.000	70.000	71.000	72.000	73.000	74.000	75.000	76.000	77.000	78.000	79.000	80.000	81.000	82.000	83.000	84.000	85.000	86.000	87.000	88.000	89.000	90.000	91.000	92.000	93.000	94.000	95.000	96.000	97.000	98.000	99.000									

EL NIÑO QUE USTED CRIA, ¿CUANTO AUMENTA DE PESO?

Pues pruebe sólo un mes a criarlo con GLAXO y verá que aumenta mucho y más, y estará más alegre y dormirá mejor. Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con GLAXO. GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes. Pídense en farmacias y tiendas de comestibles y en nuestra Exposición, BARQUILLO, 22, donde encontrarán varios artículos alimenticios ingleses de gran utilidad.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA-MONTERA, 18-MADRID

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

La señora doña Dolores González Escandón (de González Ocampos) ha fallecido ayer. La conducción del cadáver se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de la Puebla, 5, a la Sacramental de San Lorenzo.

La niña Luisa Sanz Tapia falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las cuatro, desde el paseo de las Delicias, 5, al cementerio de la Almudena.

Doña Fernanda Minguéz Rioja ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle Fuente del Berro, 15, al cementerio de la Almudena.

El niño Rafael Sandoval y Merlo falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Mesón de Paredes, 90, al cementerio de la Almudena.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

EL DESPACHO AUXILIAR de la calle de Cádiz, 9, ha sido trasladado a la plaza de Santa Ana número 10, donde continúa abierto de nueve de la mañana a nueve de la noche, todos los días del año para la admisión de empeños de alhajas y ropas; éstas pueden ser desempeñadas en la misma oficina, durante el primer mes del empeño.

CENTRAL.—Sala de ventas (Hileras, 18). En los días hábiles del 24 al 28 del corriente, por la mañana, se venderán las alhajas empeñadas en el mes de Enero de 1922.

BOLETIN DE VENTAS a cinco céntimos.

CAJA DE AHORROS.—Las libretas de imposición en rúbrica se facilitan gratuitamente; los imponentes que las prolijan encadenadas, pueden obtenerlas mediante el abono de una peseta por cada una.

SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a una peseta en la Central y Sucursales y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

PENSION NIEVES

Matrimonios, amigos, familias, todo confort. Baño, Ascensor, Calefacción.

CALLE DE PELIGROS, 6 Y 8, PRINCIPAL

CASA CABIEDES

Caracas, 9 y dupdo. T.º 966 J. entre calles Almagro, Zurbarán y Santa Emerenciana.

Muebles de lujo modestos y económicos.

Decídase a visitarnos, no lo importe la distancia, encontrará economía positiva a precios con pequetísimas utilidades.

JUNCO, MEDULA, MIMBRE

Muebles. E. LAGO. Fabricante. Precios económicos.

VERGARA, 1, frente al Real

TORNILLOS ACERO

CAJA BALANZA FLORIDA, 16

Anuncios. Montera, núm. 19

Los dolores de cabeza y de muelas desaparecen inmediatamente usando las Tabletas "Bayer" de Aspirina

Exíbase siempre el embalaje original con la feja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España".

Gran Champán GALICIA

UNA PRUEBA VALE POR CIEN RAZONES

¡¡ES CIERTO!!

que la colección de vestidos, abrigos y sombreros para señora y niña, que en la actual temporada presenta LAS SIETE VIRTUDES

Es la más completa y elegante, llamando poderosamente la atención por la original sencillez de sus modelos. El más grande surtido en sedería, coques, matalases marroquíes, y crepones de todas clases, lanería y las más altas fantasías en esponjas y artículos de algodón, para vestidos de campo y playa.

ARGENSOLA, 24 (Esquina a Génova)

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN

ROM NO TIENE RIVAL

USANDO, en su nuevo local, Infantas, 7, líquida baratísimo aparatos eléctricos, vajillas, objetos regalo gran variedad, bombillas metálicas, una pta., id. Nitra, dos pta.

RIEGOS

Con motor de gasolina y bomba, acoplados e independientes

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA MADRID

ELECTRICIDAD

Imprimas las mejores marcas, desde 1,25, aparatos de luz precios fábrica. Grandes descuentos a electricistas. MESON DE PAREDES, NUM. 27

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azocados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE

Cura rápida de GOTA, RUMATISMOS, NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

8, Carretas, 8

ALKALINOL cura vómitos, aguas a la boca. ALKALINOL cura ardores, acedias, bilis. ALKALINOL cura estrabismos, pirois. ALKALINOL cura digestiones difíciles. ALKALINOL cura la hiperclorhidria. ALKALINOL útil para el estómago!! Centros, farmacias, y laboratorio Cabrerros, Huertas, 15

E. S. A.

Agua de Colonia perfecta

--- Alcohol puro ---

- Esencias naturales -

5 pesetas litro en toda España

Guardamuebles Magdalena, 2. Tel.º 45-65 M. Preservativos LA DISCRETA. SALUD. 6. Catálogo sin enviar sello.

